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Apoštolát
Sv. Cyrila a Metoděje pod ochranou bl. Panny Marie
ROČNlK XXXV. ■ ČÍSLO 8-9.

Odkaz arcibiskupa Stojana
(K 25. výročí jeho bl. smrti.)

U velkých mužů dějin, jakým byl nesporně též arcibiskup Dr Ant. 
Cyril Stojan, nebylo tak rozhodujícím velké jejich nadání, jako 
spíše pevná a vytrvalá vůle k činu. Stávají se apoštoly myšlenky, 
idey. I v životě náboženském je víra i poznání zjevené pravdy ne
zbytným předpokladem spásy, ale rozhodujícím je tu vůle a čin, 
láska k dobrým skutkům. Kristus Pán to krátce naznačil svým vý
rokem: „To čiň a živ budeš.“ (Luk. 10, 28.) Víra se projevuje láskou, 
věřící se stává apoštolem. Na tuto radostnou skutečnost možno 
převésti celý život a dílo Stojanovo. Stal se apoštolem a tvořil kolem 
sebe apoštoly, apoštolát. Životni apoštolát bl. p. arcibiskupa Stojana 
byl bohatý a plodný. Byl bohumilém a lidumilem na každém kroku 
svého požehnaného života a v tom nám musí býti zářným vzorem 
zvláště v naší době.

Ve dnech, kdy si připomínáme jeho bl. smrt a v duchu pokleká
me u jeho hrobu v královské kapli na posv. Velehradě, volá k nám 
a připomíná svůj hlavní odkaz: „všichni kat olíci do Apoš
tolátu s v. Cyrila a Metoda! Vstupte do nábožen
ského spolku, pro který jsem celý život praco
val a bojová l!“

„Veškerá má činnost se soustřeďovala v Apoštoláte a vycházela 
zase z něho všemi směry mé práce. V Apoštolátě bylo mé ohnisko 
života. Tam jsem přijímal pod ochranou Královny apoštolů a na 
přímluvu našich Otců slovanských nesčetné paprsky milosti Boží, 
tam jsem čerpal sílu a nadšení pro každý velký i malý dobrý skutek. 
Z Apoštolátu pak mne to vedlo k lidu Božímu doma i ve všech vlas
tech slovanských, ke krajanům v cizině i za mořem. V Apoštolátě 
rostlo a vyrostlo mé srdce v lásce k Bohu i k bližnímu, že jsem 
neznal klidu a odpočinku, že jsem se nebál žádné obtíže ani oběti. 
Mám radost, když putujete rádi na posv. Velehrad a Sv. Hostýn, 
když kladete na můj hrob věnce a kytice, těší mne, když na mne 
zbožně a s důvěrou vzpomínáte, za mne se modlíváte a přejete mi 
slávy věčné, rád i v nebi za vás oroduji, ale to není to hlavní!
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Pochopte, co je pro vás všechny Apoštolát sv. Cyrila a Metoda, 
co znamená pro váš náboženský život mé životní dílo. Přihlaste se

V Královské kapli na Velehradě.

do Apoštolátu! Málo se tu po vás žádá. Máte se jedenkrát denně 
aspoň pomodlit Otče náš a Zdrávas a vzývání bl. Panny Marie, 
Královny apoštolů, a vzývání o pomoc našich Otců sv. Cyrila a 
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Metoda a zaplatit skrovný členský příspěvek. Málo, ale před Bohem 
mnoho, když se bude modlit každý za všechny a všichni za každého, 
mnoho dobrého vám Apoštolát přinese, když se stane školou čino
rodé víry. Když se stanete v něm apoštoly, pochopíte význam vel
kého úkolu Slovanů a jejich poslání v Církvi Boží na zemi, budete 
horliti pro jednotu u víře, ponesete plamen křesťanské lásky dál a 
dále a předáte jej budoucím pokolením.

Měli jste mne za živa rádi, nazývali jste mne tatíčkem. Plakali 
jste všichni,, celý národ, když jste mne kladli zde do hrobu, ale 
z toho hrobu volám: nepochovejte tu se mnou i mé životní dílo, 
Apoštolát sv. Cyrila a Metoda, dědictví to Otců. Říkáte, že jsem 
byl apoštolem činu, apoštolem víry a lásky, bohumilém i lidumilem, 
že jsem byl vaším otcem. Chcete-li býti i nadále mými hodnými, 
zdárnými dětmi, musíte býti nebo se musíte státi také tím, čím jsem 
byl a chtěl býti po celý život já sám: každý z vás se musí státi apoš
tolem ve svém prostředí.

Uslyšíte-li dnes tento můj hlas, nezatvrďte svá srdce. Poslechněte! 
Neodkládejte! Zajistíte sobě i celému národu ochranu Matky, která 
divý tvoří, i mocnou přímluvu našich Otců Cyrila a Metoda. To
muto apoštolátu vás naučí ve Stojanově. Když tam vykoná každý 
duchovní cvičení, stane se každý bohumilém i lidumilem. Apoštolát 
se vám stane zdrojem milostí a požehnání Božího, apoštolát vás po
vede jedině správnou cestou k věčné spáse!“

Tak asi by k nám volal arcibiskup Antonín Cyril, kdyby mohl 
promluviti, poněvadž za živa nesčíslněkráté k nám tak volal. Když 
vyslyšíme jeho prosbu, položíme základy k nejkrásnějšímu nehy
noucímu pomníku Stojanovu, k jeho nehynoucí oslavě zde na zemi 
a zároveň i základy pro svou věčnou spásu! Na ten úmysl žehná 
všem členům Apoštolátu

† Josef Karel, arcibiskup.

O úctě sv. Klimenta, římského papeže, ve starém Rusku
Dr Janina Viskovatá.

V starých ruských letopisech zachovala se svědectví o tom, že 
hlava svátého mučedníka Klimenta, římského papeže, nacházela 
se v Kijevě v katedrálním chrámě (soboru), v tak zvané Desjatin- 
noj cerkvi. Jak známoi, byly ostatky tohoto světce nalezeny sv. Cy
rilem a Metodějem na Chersoně (Korsuně) a přineseny jimi do 
Říma. Nelze přesně stanovit, kdy a jakou cestou se dostala hlava' 
sv. Klimenta do Kijeva. Podle kijevské tradice přinesl tento svátý 
ostatek z Korsuna do svého sídla kníže sv. Vladimír po svém po
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křtění. Jiné takové podobné podání vypravuje, že to učinil jeho 
syn, Jaroslav Moudrý. Těžko předpokládat, že by sv. Cyril a Me
toděj, vzavše s sebou nalezené ostatky sv. papeže do Říma, byli 
nechali z neznámé příčiny v Korsuně hlavu světcovu, kterou ke 
konci následujícího století měl kníže Vladimír odvézti do Kijeva.

S největší pravděpodobností možno předpokládat, že tento sv. o- 
statek přineslo z Říma do Kijeva poselstvo papeže Jana XV. jako 
požehnání a dar novoobrácenému ruskému knížeti. V ruském leto
pise k r. 6497 (988 nebo 989) se praví: „Pridoša posly iz Rima ot 
papy i mošči svjatych prinesoša.“ (Přišli posli z Říma od papeže 
a ostatky svátých přinesli.) Mezi těmito sv. ostatky, přinesenými 
do Kijeva, byla pravděpodobně i hlava sv. Klimenta - a možná - 
že toliko výslovně tyto ostatky sv. Klimenta přineslo zmíněné po
selstvo (ruských vzpomínek o jiných ostatcích z Říma vůbec ne
nacházíme). Možno se plným právem domýšlet, že papež Jan XV. 
neposlal nahodile sv. Vladimírovi právě ostatky sv. Klimenta, 
nýbrž že mělo toto poslání historický základ, a hluboký smysl a 
význam. Sv. Kliment podstoupil mučednickou smrt v Korsuně, kde 
potom byly nalezeny jeho ostatky. V Korsuně také, posvěceném 
jeho smrtí, došlo zatím (podle některých dějepisců, pozn. redakce) 
k veliké události - k přijetí křesťanské víry sv. Vladimírem. A pa
pež posílá kijevskému knížeti požehnané ostatky korsunského mu
čedníka. Možná, že na toto poslání projevilo vliv též ono živé a 
úzké spojení jména sv. Klimenta s činností sv. Cyrila a Metoděje, 
na kterou poukazuje ve své stati prof. Grivec.1

Následujícího' roku po obdržení oněch ostatků -'6498 (990) - kníže 
Vladimír založil v Kijevě katedrální chrám (sobor), dokončený roku 
995 a známý pod jménem „Desjatinnoj cerkvi“. Tam byla uložena 
hlava sv. Klimenta. Chrám ten byl Vladimírem zasvěcen ke cti 
přesvaté Bohorodice, než podle vší pravděpodobnosti byl ve sta
rém Rusku spojován se jménem sv. Klimenta. Titmar Marzebur- 
ský nazývá jej ve svém popisu „chrámem mučedníka Kristova a 
papeže Klimenta“.

Památka na úctu sv. Klimenta ve spojení se „sobornou cerkvi“ 
(katedrálním chrámem), kde odpočívaly jeho ostatky zachovala se 
ve starém ruském národním písemnictví, zvláště ve známé duchov
ní básničce „Stiche o Golutbirioj knilge“.2 Tam se dává na otázku:

1 Předkládám tento náčrtek jako maličký doplněk stati Dr Fr. Grivce 
(viz ACM 1'947, č. 1-2), pojednávající o významu sv. Klimenta pro Slovany 
ve spojení s činností a myšlenkou sv. Cyrila a Metoděje.

2 Tato duchovní báseň je svéráznou náboženskou ruskou národní kosmo- 
goniá. Odpovídá na celý řad otázek, na př.: Která země všem zemím matkou 
a proč? Které město všem městům máť a proč? Stejné otázky o carech, o ho
rách, řekách, zvířatech atd.
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r
Proč je oceán - moře všem mořím máti? tato odpověď:
Uprostřed moře oceánského 
vystupoval kostel katedrální, 
katedrální, Bohu posvátný, 
a v tomto kostele, v katedrálním 
odpočívají ostatky papeže římského, 
papeže římského Klimenta.3

Proto je oceán všem mořím máti.
Zde ve vzpomínce „o moři“ ve spojení s ostatky sv. Klimenta 

máme nepochybně ohlas události nalezení těchto ostatků v moři. 
Byla tedy mezi lidovými skladateli oné básničky známa historie 
papeže-mučedníka.

V jiné variantě (obměně) této básničky spojuje se „sobornaja 
cerkov“ (katedrální kostel) se jménem přesvaté Bohorodičky, jíž 
byl také katedrální chrám v Kijevě zasvěcen:
Vystupoval kostel katedrální 
svátého Klimenta papeže římského.

Z tohoto chrámu z katedrálního 
vycházela Královna nebeská.

V nepříliš obšírném starém ruském písemnictví zachovala se fakta, 
která dosvědčují v té době zvláštní úctu sv. Klimenta. Tak v ka
lendáři novgorodského Ostromírova Evangelia (z polovice XI. sto
letí) je poznačena památka „Nalezení ctihodných ostatků sv. Kli
menta“. - Ani západní, ani východní církev nemají toho svátku. 
Prof. Grivec uvádí, že svátek tohoto Nalezení zavedli sv. Cyril a 
Metoděj na Moravě a v Panonii. Tak se jeví zavedení tohoto svátku 
do ruského kalendáře XI. stol, bezprostředním přenesením na Rus 
staroslovanské cyrilo-metodějské tradice, úcty sv. Klimenta.

Pokračování této tradice, kterou založili v slovanských zemích 
sv. bratři-věrozvěsti, zvláště jasně se projevuje na Rusi ve století 
XII. Od tohoto století se zachovalo v ruském písemnictví „Pochval
né slovo sv. Klimentu Římskému“., připisované se vší pravděpo
dobností peru sv. Cyrila Turovského, duchovního spisovatele XII. 
století. V polovici tohoto století Novgoroďané stavějí v městě La- 
doze chrám ke cti sv. Klimenta. V jiném (Spaso-Neredickém) chrá
mě z konce XII. století se zachovala až do našich dnů freska, zobra
zující tohoto světce v římském palliu.

Písemnictví téhož XII. století zachovalo historický fakt svědčící

3 V jiných variantech místo „papeže římského“ je řeč o „popu (knězi) 
nmiskúm“.
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o tom, že hlava sv. Klimenta byla uctívána v Kijevské Rusi jako 
hlavní posvátný ostatek. O tom vypravuje Ipaťjevskij letopis k ro
ku 6655 (1147).4

4 Polnoe soíbranie russkich- letopise j, Tom. II. Ipaťevskaja letopis’, str. 30.
5 Řecký patriarcha v Cařihradě ustanovoval metropolity před ostatky sv. 

Joainua (rukou sv. Jana).

Je známo, že pokřtěnému Rusku posílali řečtí patriarchové do 
Kijeva své metropolity - Řeky, kteří tam zaváděli řecké církevně- 
poíitické tendence. Patriarchové pokládali Rusko toliko za jednu 
eparchii (diecési) .svého ekumenického (obecného) patriarchátu. 
Několikráte kijevská knížata (Jaroslav Moudrý a jeho syn Izjaslav 
v XI. století, kníže Izjaslav ve XII. století) pokoušeli se osvobodit 
Rus od této tíživé byzantské závislosti a dostávali se do konfliktu 
s řeckými metropolity na Rusi i s Cařihradem. V roce 1145 došlo 
mezi kijevským knížetem Vsevolodem a metropolitou Michailem, 
Rekem, k ostré roztržce - a Michail opustil kijevský stolec a odejel 
db Cařihradu. Následujícího roku 1146 nastoupil na knížecí trůn 
kijevský Izjaslav Mstislavič, který zaujal stanovisko nepřátelské 
k řeckým metropolitům na Rusi. Spor s metropolitou Michailem 
rozhodl se rozřešit volbou ruského metropolity sborem ruských 
biskupů bez řeckého patriarchy. Biskupské stolce tehdy zabírali 
jak Rusové, tak i Řekové. Biskupové rodem Reci protestovali proti 
takové volbě metropolity bez patriarchy, prohlašujíce ji za nezá
konnou a odmítli účast na sněmu. Černigovský biskup Onufrij 
(Rus), stojící na straně knížete Izjaslava, podal vysvětlení v tom 
smyslu, že sbor (sněm) biskupů kanonicky je oprávněn samostatně 
zvolit a ustanovit metropolitu. A dále pravil Onufrij, že se v Ki- 
jevě nachází hlava sv. Klimenta a tímto posvátným ostatkem mů
že sněm (sobor) ustanovit metropolitu zrovna tak, jak ho ustano
vují v Canhradě Rekové rukou sv. Jana.5 Kníže uznal tu autoritu 
i důvody biskupa Onufrija; sněm ruských biskupů (bez účasti Re
ků) se konal v Kijevě r. 1147. Na sněmu byl zvolen a „hlavou 
sv. Klimenta“ byl uveden v hodnost metropolity učený ruský kněz 
Klim (Kliment) Smoljatič.

Není pochybnosti v tak vážné otázce o posvátné skutečnosti 
ustanovení metropolity a srovnání při tom svátých ostatků rus
kých a řeckých, majících stejnou svátou moc, biskup Onufrij mu
sel poukázat na nejvzácnější a nejvíce uctívaný posvátný ostatek 
kijevský, jakým se projevila hlava sv. Klimenta.

R. 1240 byl Kijev Tatary zničen. Desjatinnaja cerkov, v níž od
počívaly ostatky sv. Klimenta a v níž hledali poslední útulek 
obránci Kijeva, byla pobořena. V tomto obecném ničení pravdě
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podobně se ztratila i hlava onoho svátého papeže; po roce 1240 
není už vzpomínky na Rusi na jeho posvátný ostatek. Jen se udr
žuje podání, že ona sv. hlava byla odnesena do Říma.

Poznámka redakce. Dodatkem k zajímavému pojednání O' úctě 
sv. Klimenta ve starém Rusku uvádíme, co napsal N. de Baum- 
garten ve svém spise „Saint Vladimír et la conversion de la Rus- 
sie“, Orientalia Christiana, vol. XXVII.-1, Num. 79, lulio-Augusto 
1932 na straně 85-86 (poznámky, uvedené pod čarou, uvádíme v zá
vorkách) :

„Zvláštní poslové, kteří provázeli princeznu (Annu) byli bez 
pochyby pověřeni, aby odevzdali Vladimírovi bohaté dary obou 
císařů. Bohatě jej obdarovali ostatky svátých, ikonami, kostelním 
nářadím a jinými předměty. Mezi těmi ostatky byla hlava Sv. Kli
menta, která byla velmi uctívána na Rusi před vpádem mongo- 
lů . . . Přinesení ostatků sv. Klimenta a jeho učedníka Théba do 
Kijeva je potvrzeno' Jakubem Mnichem a ruskými letopisy (Ja
kub Mnich, cit. u Golubinského: Istorija rus. cerkvi, svazek L, 
část I., str. 244; PSRL IX., 57.6 - Tyto sv. ostatky, nalezené kdysi 
na Krymu sv. Cyrilem a Metodějem, byly jimi přeneseny do. Ří
ma, kam přišly r. 867 po 14. prosinci („Acta sanctorum“ 9. března; 
Ginzel, Geschichte der Slavenapostel Cyrill und Method, str. 45), 
ale hlava sv. Klimenta byla poslána zpět do Cařihradlu;. kde ji uložil 
císař Basil Makedonský v kapli sv. Klimenta, kterou dal vysta
věli u kostela sv. Eliáše (Theophanes Cont., De Basilio Maced., 
cap. 87; Markovič, Gli slavi ed i papi, str. 101). Toto zůstalo ne
známým dějepisci Golubinskému, který předpokládá, že ostatky 
sv. Klimenta byly darovány Vladimírovi poselstvím papeže Jana 
XV., při jeho příchodu na Krym (Golubinskij na u. m. I., I., str. 
223, pozn. 2).

I když tedy zůstává dosud přesně nezjištěno, jak se dostala hlava 
sv. Klimenta do Kijeva, je1 její kult podepřen zajímavými doklady 
autorky tohoto článku. V tom je jeho hlavní význam.

Palackého universita k šedesátinám svého prorektora
Svaz vysokoškolského studenstva považoval za svou povinnost 

oslavit 60. narozeniny J. M. prof. Dr Cinká, který se stal svým 
vřelým poměrem ke studentstvu a hlavně svou intensivní prací 
pro obnovení olomoucké university duchovním otcem celé naší 
akademické obce. Proto vydal SVS „Sborník k 60. narozeninám 
J. M. prof. Dr Cinká, prorektora Palackého university v Olomou-
6 PSiRIj — Polnce sobranie russkich lětcpisej.
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ci“. Jeho účelem je přispět k poznání osobnosti jubilanta a sezná
mit širší veřejnost s jeho literárním dílem, které od začátku bylo 
zaměřeno hlavně třemi směry: k Velehradu, jako duchovnímu 
zdroji našeho náboženského i národního života, k hlavní theolo
gické disciplině, věrouce, kterou jubilant přednáší na bohoslovec-

J. M. Msgre Dr Fr. Cinek, prorektor PU, místopředseda ACM.

ké fakultě, a konečně k olomoucké universitě, zejména k její nej
starší složce, C. M. fakultě bohoslovečké.

A celá akademická obec Palackého university uctila pak 60. na
rozeniny svého prorektora svým slavnostním shromážděním, které 
se konalo v historické aule C. M. bohoslovecké fakulty. Za účasti 
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děkanů, profesorů i studentů všech fakult naší university zahájil 
slavnost J. M. prof. Dr J. L. Fischer svým osobním pozdravem, 
plným vřelých sympatií k jubilantovi, a na památku slavného dne 
mu věnoval zlatou kopii medaile rektorského řetězu. Vroucí po
zdrav s upřímným přáním olomoucké arcídiecése i svým jménem 
pronesl sám nejd. pan arcibiskup Dr Josef Matocha, a zvláště zdů
raznil jubilantovo úsilí: býti tmelem, spoj ovát elem rozličných ná
zorů i povah, vésti všechny k jednotě pravé a dokonalé, k jednotě 
v Bohu. Hlavním řečníkem byl osobní přítel jubilantův, spirituál 
kněžského semináře Dr Ant. Šuránek. To byl bratrský projev lásky 
a obdivu, zdůrazňující na prvním místě to hlavní v životě jubilan- 
tově, svaté kněžství, které pronikalo a zduchovňovalo všechno usi
lování jubilantovo pro Církev a vlast. Blahopřání za CM. bohoslo
veckou fakultu pronesl J. S. Dr Matoušů a za bohoslovce předseda 
jejich fakultního spolku ThC Zdeněk Bordovský. Jménem SVS 
pronesl pozdravný projev jeho předseda JUDr Zdeněk Šprinc, 
který sdělil celé akademické obci, že SVS založil k poctě jubilanto- 
vě „Cinkovu knihovnu a dokumentační středisko akademické obce 
Palackého university“, kde se soustředí všechen materiál o životě 
naší staronové university. Závěrem poděkoval jubilant sám za vše
chnu tu lásku a radost, kterou viděl kolem sebe. Všem účastníkům 
této milé slavnosti kladl na srdce devisu, která vzešla z jeho utrpe
ní v německých věznicích: Jsem to, co miluji, mám, co jsem dal 
druhým.

Z unijní kroniky
—a.

I.
Apoštolská konstituce Pia XII. o udělování svěcení jáhnům, kně- 

žím a biskupům (ze dne 30. listopadu 1947) měla po vůli nejvyššiho 
Strážce pokladů milosti Kristovy Církve především jasně určit, co 
patří k podstatě a tudíž i k platnosti těchto svěcení, a co je do
provází jen jako zbožné obřady, plné sice hlubokého významu, ale 
nikoliv nutné k platnosti svěcení. Při každé svátosti rozeznáváme, 
jak známo, vnější úkon a slova s ním spojená (materia et forma), 
to jest viditelné znamení udílené milosti z ustanovení Ježíše Krista. 
Při svěcení na jáhenství prohlašuje sv. Otec za podstatnou látku 
(materia) vzkládání rukou biskupových a za formu slova preface: 
Sešli jemu, prosíme, Pane, Ducha sv., aby jím byl posílen k dílu 
tvé služby věrně konané darem sedmeré tvé milosti. - Podobně i při 
kněžském svěcení je podstatnou látkou svátosti první tiché vzklá
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dání rukou biskupových a formou jsou slova světícího biskupa: 
Dej, prosíme, všemohoucí Otče, tomuto svému služebníkovi důstoj
nost kněžství, obnov v jeho nitru ducha svatosti, aby přijma jej 
od tebe, Bože, dary druh,ého dobrodiní obdržel a příkladem svého 
života budil bdělou přísnost mravů. - Svěcení biskupské se rovněž 
uděluje vzkládáním rukou světitelových (materia) a slovy preface, 

' z nichž jsou podstatná a tudíž k platnosti konsekrace nutná slova 
(forma): Dej knězi svému nejvyšší náplň své služby a ozdobě ho 
krásou veškerého oslavování, posvěť jej rosou nebeského poma
zání. - Nebylo ovšem úmyslem sv. Otce podceňovat krásu obřadů, 
provázejících ona trojí svěcení, nýbrž výslovně si přeje, ba naři
zuje, aby byly přesně i v budoucnosti zachovány předpisy „Ponti- 
ficalis Romani“ (obřadní knihy biskupské); jenom chce vnésti no
vá papežská konstituce jasné poučení o podstatě svěcení a tak 
odstranit jakékoliv pochybnosti.

Papežská konstituce z 30. listopadu 1947 sama však také nazna
čuje i důležitou svoji stránku unijní. Přesto, že po svém odloučení 
zachovala si východní církev platné sv. svátosti a tudíž i platnost 
svěcení jáhnů, kněží a biskupů, přece liturgicky je udělovala zdán
livě odlišně od katolické Církve, zvláště pokud se týče symbolic
kého podávání posvátného náčiní svěcencům. A přece, jak uvádí 
nová konstituce, uznávala římská církev za platná svěcení podle 
obřadu řecko-východního. Ani florentský sněm, na němž došlo 
k sjednocení církve řecké a římské, nikterak neuložil Rekům zá
vazek, aby při oněch svěceních používali obřadu římského, ba 
v Římě samém měli býti Rekové svěceni podle svého dosavadního 
obřadu. O tato rozhodnutí obecného sněmu florentského opírá také 
sv. Otec platnost a závaznost své konstituce. Tak padá opět jedna 
zdánlivá odlišnost mezi křesťanským Východem a Západem v otáz
ce velmi důležité, jakou jest jistě svěcení jáhnů, kněží a biskupů. 
Papežská konstituce jako by zdůrazňovala onu společnou základ
nu obou církví, jíž zůstává vzkládání rukou biskupových a pří
slušná modlitba - jakási podoba posvátné starokřesťanské prosto
ty, k níž živá víra a vděčná láska Církve během věků přidávala 
časově a místně odlišné obřady a modlitby, aby jimi vyznačila ono 
nesmírné bohatství Kristovy lásky, plodící nové rozdavače jeho 
velikých tajemství.

II.

Na srpnový ekumenický sjezd v Amsterodame přihlásilo se přes 
450 delegátů různých protestantských sekt. Je to první sněmování 
spojeného ekumenického hnutí protestantských církví, k němuž 
dochází teprve nyní po válce. Počátky tohoto ekumenického hnutí 
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vznikly roku 1910 v Severní Americe, kde protestantský biskup 
v New Yorku Dr Brent a Robert Gardiner dali k němu podnět. 
Později se k nim připojili protestanté z Anglie, Holandska a Švý
carska. Nezávisle od nich zahájil ve Švédsku upsalský arcibiskup 
Nathan Sóderblom ekumenické hnutí, které si vytklo cílem sjed
notit prakticky náboženský život všeho křesťanského světa. Během 
roku 1937 a 1938 došlo k sjednocení obojího ekumenického hnutí. 
Na sjezdě v Utrechtu byl roku 1938 za předsednictví anglického 
biskupa Wiliama Templea zvolen společný výbor, který měl při
pravit první společný sjezd sjednoceného ekumenického hnutí, 
jakožto neoficiální sněm protestantských církví. Pro nastalou vál
ku došlo k němu teprve letos.

III. \

Katolické stanovisko vůči různým konferencím,- tak zvaným eku
menickým, na nichž se radí zástupci četných protestantských sekt 
o jakousi minimální jednotu křesťanské víry či náboženského ži
vota, zaujal už zcela jasně papež Pius XI., který nedovolil kato
líkům zúčastnit se takových ekumenických konferencí. V pová
lečné době oživly tyto ekumenické snahy unijní zvláště v zemích, 
které mají silně smíšené obyvatelstvo katolické a protestantské. 
Nebezpečí před záplavou hmotařské nevěry sbližovalo k společné 
obraně oba tábory a dobrá vůle leckde zapomínala na nutnou 
opatrnost se strany katolické, aby neutrpěla pravá jejich víra a 
církevní kázeň, jak ji předpisuje kanonické právo v kánonu 1325, 
§ 3. Proto připomnělo nedávno Posvátné officium římské zákaz 
společných pobožností na konferencích různých křesťanských spo
lečností náboženských pro všechny katolíky, ať kněze či laiky, kteří 
se mohou za sjednocení Církve modlit při svých katolických bo
hoslužbách.

IV.

Poměr pravoslaví amerického a ruského. List patriarchy mos
kevského Aleksija a sv. synodu, poslaný pravoslavným biskupům 
a věřícím v Americe z 12. prosince 1947, rekapituluje nejprve vývoj 
ruského pravoslaví od 20. let tohoto století, kdy část ruské pra
voslavné církve v Americe přerušila své kanonické spojení s ma
teřskou církví v Moskvě a byla proto v letech 1934-1935 tehdejším 
zástupcem patriarchovým, metropolitou Sergiem, postižena klat
bou. List patriarchův uznává nynější stav ruské církve v Ame
rice za chaotický ^(zmatený) proto, že část biskupů a věřících za 
vedení metropolity Theofila ze St. Franciska žádají plnou auto- 
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kefalnost (samostatnost), kdežto druhá část chce býti podřízena 
moskevskému patriarchátu a chce se spokojit jen určitou autono
mií. Všeamerický pravoslavný sněm církevní, konaný v listopa
du 1946 v Clevelandě, rozhodl se většinou hlasů požádat o sjed
nocení pravoslavných v Severní Americe a v Kanadě s moskev
ským patriarchátem - se zachováním dosavadní autonomie. Pa
triarcha moskevský nato poslal svého zástupce, leningradského me
tropolitu Grigorija do Spojených států severoamerických a dal mu 
plnou moc vyjednávat o sjednocení s metropolitou Theofilem. Ten
to však odmítl jakékoliv osobní jednání se zástupcem patriarcho
vým, neodpověděl vůbec na jeho dopis z 18. července 1947, ani na 
telegram z 27. července a na nový dopis patriarchova vyslance dal 
mu metropolita Theofil poslat komentář k dřívější resoluci cleve- 
landského sněmu, volající po sjednocení s Moskvou, na kterém se 
usnesla Rada americké pravoslavné metropole v listopadu 1947 
a v němž odmítla podmínky patriarchou nabídnuté kanonické auto
nomie amerického pravoslaví. Tím ztroskotalo poslání patriarcho
va zástupce metropolity Grigorija v Americe, který se koncem 
listopadu 1947 z Nového Yorku vrátil do Moskvy. Před svým od
jezdem poslal ještě metropolita Grigorij všem pravoslavným vě
řícím ve Spojených státech a v Kanadě pastýřský list, kterým je 
vyzval k sjednocení s moskevským patriarchátem a zákonitým jeho 
zástupcem ustanovil newyorského arcibiskupa Makaria jako exar- 
chu severoamerického.

*

V důsledku této roztržky vyhlásil patriarchův list rozhodnutí, 
které se stalo v zasedání sv. synodu 12. XII. 1947 a které stanovilo: 
1. Kletba, kterou byl postižen metropolita Theofil r. 1935 zástup
cem patriaršího trůnu, metropolitou Sergijem, a která byla s něho 
sňata v lednu 1947 patriarchou Alexijem, nabývá znovu platnosti 
a rozšiřuje se i na biskupy s ním spojené, totiž na chicagského arci
biskupa Leontija, aljašského biskupa Joanna, brooklinského Joan- 
na a na biskupa Nikona, a to proto, že se úporně stavěli proti 
výzvě ruské mateřské církve k sjednocení a že své věřící uvedli 
v rozkol, nedbajíce jejich touhy po jednotě. 2. Exarcha_americký, 
arcibiskup Makarij v New Yorku, se zplnomocňuje, aby mohl při
jímat pravoslavné duchovní, kteří se chtějí sjednotit s moskev
ským patriarchátem, spolusloužením svaté liturgie po předchozí 
sv. zpovědi u kněze jeho jurisdikce. - Patriarchův list spolupodc- 
psali členové sv. synodu: metropolita krutický a kolomejský Niko
laj, metropolita kyjevský a haličský Joann jako exarcha Ukrajiny, 
metropolita leningradský a novgorodský Grigorij, arcibiskup čka- 
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lovský a buzulukský Manuil, biskup sverdlovský a irbitský Tovia, 
a biskup kazaňský a tatarský Hermogen.

V.
Pravoslaví doma a v emigraci. Zakladatel a hlava odštípené cír

kve „Obnovlenců“ a „Živé církve“, Alexander Vvedenskij zemřel 
r. 1947. Za neklidných domácích poměrů podařilo se mu založit 
značný počet farností nové „Živé církve“; r. 1925 bylo jich přes 
17.000. Jeho smrt znamenala však vlastně likvidaci celého „obno- 
vleneckého“ hnutí v ruské pravoslavné církvi, všechny jeho far
nosti přešly pod pravomoc obnoveného moskevského patriarchátu, 
ale biskupové a kněží podrželi svá svěcení v platnosti jen, pokud 
je přijali v staré pravoslavné církvi. Platnost svěcení přijatých 
v „Živé církvi“ nebyla při návratu pod jurisdikci patriarchovu 
uznána, a „obnovlenečtí“ biskupové stah se prostými laiky a te
prve potom mohli přijat svěcení kněžská nebo biskupská, jak na 
př. nynější biskup Sergij Larin v Oděse.

Sekta ruských starověrců trpí velkým nedostatkem kněží, ačko
liv čítá několik milionů vyznavačů. Přesto vytrvale odmítá spojit 
se s církví patriarchální. Podle různých ruských svědectví (D. P.) 
počítá se také s církví „katakomb“; patří k ní rozptýlené nábo
ženské skupiny, které nemají pevných svazků organisačních, ale 
které nedůvěřují oficiální církvi patriarchální a také odmítají 
spojit se s ní.

Státní edice dětské literatury (Detgiz) vydala už více knih, peč
livě vypravených a bohatě ilustrovaných, ale psaných v duchu 
vládnoucí ideologie materialistické.

Ruská emigrace ve Francii je stále zmítána jurisdikčními spory. 
Tak v Lyoně přijala r. 1945 farnost sv. Michala jurisdikci moskev
ského patriarchy, následujíc metropolitu Serafína. Letos však dne 
21. ledna došlo k novému hlasování, kterým 139 hlasy proti 14 
bylo rozhodnuto, aby se vrátila pod pravomoc synodu biskupa A- 
nastazia. Podobné rozhodnutí učinila také pravoslavná ruská far
nost v Cannes.

VI.
Činnost pravoslaví v USA. Pravoslavný biskup Jan z Brooklynu 

oznámil plán založení první pravoslavné rusko-americké Akade
mie. Za tím účelem bude reorganisován ruský seminář sv. Vladi
míra v New Yorku, založený r. 1937 a připojený ke kolumbijské 
universitě. K přednášení na nové Akademii byli pozváni: profesor 
G. Florovskij z Paříže, E. V. Spektorskij, bývalý president Kijev- 
ské university, a N. Arsenjev z Varšavy. Na slavnostní proklamaci 

269



za účasti bulharského biskupa Ondřeje a srbského biskupa Miku
láše, prohlásil biskup Jan, budoucí rektor Akademie, že má být 
ohniskem k prohloubení vzájemného pochopení a k boji proti ma
terialismu, jednak že má býti nová Akademie výrazem nejvzneše
nějších nadějí a duchovních cílů pravoslaví. Výkonným sekretá
řem fondů Ruské bohoslovné Akademie je Dr Scaife z episkopální 
církve, který byl nedávno zvolen biskupem v New York-Východ. 
Arcibiskup Denis z Pitsburku poctil ho při této příležitosti pekto- 
rálem (náprsním křížem) v uznání jeho přečetných služeb, proká
zaných pravoslaví v USA.

Katedrálu sv. Mikuláše v New Yorku, o niž se dlouho vedl spor 
mezi přívrženci skupiny metropolitovy a stoupenci moskevského 
exarchátu, přiřkl soud exarchátu, a to z toho důvodu, že před sně
mem v Detroit 1924 patřila katedrála vždy ruské církvi, řízené 
sv. Synodem a dosud nebyl proveden převod do jurisdikce metrb- 
polity Theofila, usilujícího o samostatnost amerického pravoslaví.

Poměry jurisdikčni ani ostatních pravoslavných skupin v USA 
nejsou urovnány a trvale vyřešeny. Srbové a Rumuni žádají si au
tonomii církevní. Exarcha ekumenického patriarchy cařihradské
ho v USA, arcibiskup Athenagoras, má pravomoc nad všemi ame
rickými Reky. Ale podřizují se jí také všichni, kdož se přidržují 
starého kalendáře. Nedávno také patriarcha alexandrijský jmeno
val svého exarchu v Americe v arcibiskupovi Christoforovi s pra
vomocí nad určitými farnostmi, které byly dosud pod jurisdikcí 
exarchy Athenagory. Jako lék této jurisdikčni rozháranosti vidí 
mnozí jen v asimilačním procesu, který spojí všech pět milionů 
pravoslavných, pocházejících z nejrůznějších národnostních sku
pin, v jedné americké pravoslavné církvi. Ze však toto sjednocení 
pravoslavné jurisdikce v USA není tak snadné, je patrno z toho, 
že se tu střetají zájmy tří mateřských patriarchátů: moskevského, 
cařihradského i alexandrijského.

Kosteiy sv. Kiimenta
(Pokračování.) Dr A. Birnbaumová.

Osvětimany (okres uher.-hradišťský). Západně, od Uherského 
Hradiště nalézá se pahorek, na němž bylo bezpečně zjištěno hra
diště. Bylo opevněno trojnásobnými vály. Na nejvyšším temeni 
ostrožny, na vrcholku, vykopány byly základové zdi gotického kos
telíka, o němž máme písemné zprávy, že byl zasvěcen sv. Klimen- 
tu. Blíže odtud je sirný léčivý pramen. Písemná zmínka o tomto 
kostele jest až z roku 1358, kdy olomoucký biskup Jan VIII. z Vla
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šimi v listině, která stvrzuje darování, učiněné markrabětem Janem 
klášteru augustiniánskému u sv. Tomáše v Brně, praví: . kapli
sv. Klimenta v lesní samotě nedaleko hradu jeho (Janova) nového 
Cineburjcu stojící, za starých sice časů ke cti svátého postavenou, 
nyní však po dlouhý čas služby Boží zbavenou od sousedních far
ních kostelů vzdálenou . . . zároveň s pozemkem ji obklopujícím, 
příkopy obehnaným, od lidu zbožně a často tam přicházejícího 
uctívanou .. Máme tedy zde nové patrocinium svatoklimentské 
na hradišti, poměrně nedaleko od Velehradu, které leží na linii 
Velehrad—Brno, nedaleko Moravy, a k němuž se připíná prastará 
tradice, potvrzená písemně již pro 14. století. Zříceniny kostela, 
tak jak byly po polovici 19. stol, ohledány farářem M. Trappem 
(P. Arch. V., str. 90), činily dojem kostelíka s apsidou. Avšak nové 
vykopávky zjistily, že tato polokruhové forma byla vytvořena jen 
naivně sem nanesenými a na sucho na sebe nakladenými kameny, 
zatím co vlastní základy kostela nalézaly se mnohem níže a vy
kázaly typicky gotický polygonální závěr. Zde také nalezl Čer
vinka onen Břetislavův peníz se sv. Klimentem. Domníval se pro
to, že tato stavba mohla by pocházeti z doby Břetislavovy. Avšak 
ani to není možné, kostel tohoto půdorysu je zřejmě z doby ne
poměrně mladší, raně gotické. - Vykopávky tedy nám zde nepo
mohly. Proč, povíme si až v závěru našeho pojednání.

Osvětimanské patrocinium je karakterisováno:
1. tím, že je to kostel na hradisku; 2. že existence jeho je po

tvrzena prastarou, již ve 14. století potvrzenou tradicí lidovou, 
která zde patrně již v této době poutěmi uctívala památku činnosti 
svátých věrozvěstů; 3. kostel neexistuje; 4. leží při cestě z Vele
hradu směrem k Brnu.

Osvětimany byly v letech 1932-1933 dějištěm nechutných pod
vrhů M. Maštalířové, rolnice tamže, která udánlivě nalezla zde při 
kopání náhrobní kámen sv. Metoděje, který byl právem odmítnut 
a odsouzen jako nejapné falsum. - Pro misijní činnost staroslověn
skou na tomto místě máme, jak uvidíme, důkazy jiné.

Stupava u Kyjova, okres uher.-hradišťský. Podle dosavadní lite
ratury byla tato vesnice založena teprve před rokem 1750, při čemž 
postaven i kostelík. Fara zdejší zřízena teprve v roce 1864, a to 
odpojením osady od původní farnosti osvětimanské. Zasvěcení kos
tela sv. Klimentu souvisí patrně s úplným zánikem svatyně osvě
timanské v 18. století. Pokud se tedy týká Moravy, nalézáme sva- 
toklimentská zasvěcení na šesti místech, z nichž však pouze pět 
má pro naše pojednání význam. Dvě z nich, Olomouc a Osvětima- 
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ny, jsou starými hradisky, Břečkov, Lipůvky a Jasenice leží na 
starých cestách.

Nyní probereme kostely, zasvěcené sv. Klimentu v Cechách.

Dobřenice, okres Hradec Králové. Je to prastará sídelní osada, 
kde bylo nalezeno žárové pohřebiště slezského typu, ležící na staré 
cestě chlumccko-srbské, na spojce ke Hradci Králové. Byl zde pů
vodně kostel dřevěný, v jehož portatilu byla autentika z roku 1336. 
Dnešní kostel postaven roku 1740 nákladem paní Alžběty Dobřen- 
ské, rozené Strakové z Nedabylic. Rod Dobřenských z Dobřenic 
je jedním z nejstarších rodů českých a osada tato s prastarou tvrzí, 
která stála na kopci bohunkovském, je jejich původištěm. Zdejší 
patrocinium má pouze dva znaky pro nás důležité: 1. že je pra
starou osadou, která existovala již hluboko v době předdějinné 
na území Charvátů, a 2. že leží na zemské cestě (Charváty).

Dřín, okres Kladno. Nynější obec Nová Dříň byla založena te
prve roku 1681, Stará Dříň (mnohými Zaměňovaná za Újezdec 
s kostelem sv. Jana Křtitele), ležela velmi blízko u Buštěhradu 
(Buštěvsi), starého hradiště, které je dokumentováno archeologic
kými nálezy. V literatuře topografické není kostel sv. Klimenta 
zmíněn nikde jinde, než jedinkrát, a to v článku T. Bílka: O stavu 
far v době protireformační (P. Arch. VIIL, str. 326), který podle 
zprávy generální komise, podané dne 28. července 1650 na českou 
komoru, uvádí při popise kraje slánského: ,,Na panství Buštěhrad, 
knížete saského, jsou t. r. kostely sv. Martina v Lidicích, sv. Kli
menta v Dříni a sv. Michala ve Svrkyni.“ - O této zprávě nelze 
tedy pochybovati.

Dříň jest uváděna prvně k roku 1318 (Bohuslav ze Dřině) jako 
obec s tvrzí. Již roku 1545 byl zdejší dvůr „pustý“, ale zbytky 
tvrze zastihl zde ještě Schaller. Patrocinium dříňské je tedy: 1. vá
záno ke kostelu, který úplně zanikl až do nepaměti; 2. je v těsné 
souvislosti s předdějinným hradištěm a mohlo by býti jedním 
z těch, které byly z původního místa po jeho zániku přenešeny do 
nově vznikající lokality (Česko).

Dubá nad Sázavou, okres Benešov. Asi roku 1350'založil Ondřej 
z Dubé na svém hradě Dubá novou kapli sv. Klimenta, kteroužto 
fundaci potvrdil Arnošt z Pardubic a přifařil ji k Hrádku nad Sá
zavou. - Toto patrocinium uvádíme jen pro úplnost, neboť pro naši 
thesi nemá významu. Je snad potvrzením toho, že kult svatokli- 
mentský se oživil v době Karla IV., jak se dočítáme u kronikářů 
Pulkavy a Neplacha. Ale toto je však jediný případ svého druhu 
a není tedy průkazný. Spíše se zdá, že zde opět šlo o přeneseni 
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patrocinia z původního místa při jeho úplném zániku, jako u Stu- 
pavy a Buštěhradu. (Viz Srštění.)

Hradec Králové. O zdejším kostele sv. Klimenta nemáme pří
mých starých zpráv písemných. První jsou až z počátku 16. stol. 
Nicméně nepřímé doklady o jeho prastaré existenci jsou takové, 
že můžeme považovati za jisté, že prvotní kostel na tomto prasta
rém hradišti byl zasvěcen našemu světci. Knížecí „hradec“ leží 
na zemské cestě, vedoucí do Slezska, a je zároveň rozvodištěm cest 
k severozápadu i k východu. O významu Hradce v dobách nejstar
ších nelze pochybo váti.

Kostelík sv. Klimenta byl v 16. století nazýván „kaplí starou“ 
nebo také „českou“. Tradice udržovala víru v jeho starý původ. 
(Zap. v P. Arch. III., str. 184.) Tato víra byla potvrzena při opravě 
Bílé věže počátkem našeho věku, kdy byl na jihovýchodním nároží 
vřetenového schodiště odkryt jeden opěrný pilíř z cihlového zdivá, 
pocházející nepopěrně ze stavby o málo mladší, než je kostel svá
tého Ducha (postaven královnou Rejčkou v r. 1306), čili ze stav
by nepoměrně starší než zprávy o ní. Tato středověká stavba 
vznikla nepochybně na místě stavby starší, patrně nerozměrné 
svatyně románské. Roku 1574 byla k cihlové, gotické kapli při
stavěna Bílá věž, čímž byla kaple úplně rozrušena. Teprve biskup 
J. A. Wratislav z Mitrovic dal její zbytky - až na jediný opěrný 
pilíř, pojatý přímo do stavby věže - zbořiti a postavil zde novou 
kapli barokní. Stalo se tak v letech 1714-1716, v době tehdy řá
dícího moru. Panující papež Kliment XII. daroval biskupovi pro 
tuto kapli katakombální ostatky prvomučedníka jménem Klimen
ta. Bylo tedy znovuvybudování kaple zároveň ex votem morovým 
a poctou panujícímu papeži. - Hradec Králové byl sídlem arci- 
jáíma.

Pro nás je důležité: 1. že nalézáme další svatoklimentské za
svěcení na prastarém hradišti, resp. v knížecím hradě; 2. že již 
v raném středověku byla podoba a stav kostela takové, že bylo 
nutno nahraditi ho stavbou novou; 3. že leží na hlavní cestě zem
ské (Charváty).

Chlumčany, okres Louny. Obec u Citolib, na jejímž hřbitově 
se nalézá kostel sv. Klimenta, postavený v letech 1770-1772 na 
místě prastarého, nerozměrného kostelíka, vetchého stářím. - Ple- 
banie se zde prvně připomíná v r. 1354. Obec Chlumčany připo
míná se první roku 1320, kdy byla sídlem Alberta z Chlumčan, 
tedy jako obec s tvrzí. - V místě byly učiněny zajímavé nálezy 
předhistorické: na vrchu Chlumu nádoby z doby bronzové a u obce 
samé velké pohřebiště téhož rázu. Soudí se, že nálezy na vrchu 
Chlumu mají ráz obětištní.
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Patrocinium je v obci, která: 1. leží na zemské cestě. 2. Jeho pů
vodní budova, patrně prastará, románská, se nezachovala (Česko).

Chlumčany leží na potoku Divickém, na témž, nad nímž se vy
píná prastarý knížecí hrad Dřevíč (asi 10 km k jihu). Jsou tedy 
místně asi v témže poměru ke středisku krajovému, jako Dobře- 
nice k Hradci Králové. Leží na přímé linii, spojující Mělník— 
Velvary (Chržín, viz níže), s Louny a Žatcem a asi7tudy protíná 
tuto linii zemská cesta na Most a do Saska.

(Pokračování.)

- Zpravodajství Apoštolátu ====
RUSKO

Kořeny mariánské úcty na křes
ťanském Východě sahají hluboko až 
do nej st arších dob apoštolských. Gru- 
zín&ký národ — dnes součást SSSR — 
má jedinečnou starobylou tradici o 
počátcích svého křesťanství. Podle ní 
prý připadl úkol, šířit křesťanství v 
Gruzii — samé Bohorodičce, která 
byla ochotna ten úkol splnit, ,ale Pán 
poručil jí, aby zůstala v Jerusalemě. 
Gruzínské letopisy vypravují, že za 
vlády Aderka přišel apoštol sv. On
dřej přes Trapezund do Západní Ibe- 
rie a neuštípli křesťanskou víru v pro
vinciích adžarijské a samchetské. 
Přinesl prý s sebou obraz Bohorodič- 
ky a takto' mluvil k zástupům: Matka 
Boží poslala místo sebe db Iberie 
svou' podobu (dostojanie = dědictví). 
Na konec dostali ten vzácný obraz 
obyvatelé Atskura.

Gruzínské křesťanství přetrpělo bě
hem staletí nejtěžší pronásledování, 
jsouc obklopeno se všech stran fana
tickými nepřáteli. Ať to byly nájez
dy Arabů (r. 642), nebo TUrků-Sel- 
džuků (1064), či Peršanů (1226) a Mon
golů pod vedením hrozného Tamerlá- 
na (koncem 14. stol.), znamenalo to 
vždy zpustošení země, zničení křes
ťanských svatyň, pobití celých tisíců 
oby vatelstva gruzínského a odvlečení 
jiných tisíců do zajeti. R. 1587 přijal 
gruzínský král ruské poddanství, oče
kávaje od cara Feodora Jeannoviče 

záchranu svého křesťanského národa. 
Ale Rusko bylo tehdy slabé a samo 
se muselo bránit proti Polsku a Litvě. 
V druhé čtvrtině 17. století napadl 
Gruzínsko perský šach Abbas I., zví
tězil nad ním a zničil strašlivě celou 
zemi, pobořil pevnosti, kostely, kláš
tery i dvory, vypálil vesnice, poplenil 
vinohrady a sady, vykácel stromoví 
a pobral dobytek. V boji zahynulo 
70.000 Gruzínců, více než 100.000 bylo 
jich odvlečeno do zajetí a na zpusto
šeném území usazeno 80.000 Tatarů. 
Počátkem 18. století za vlády Vach- 
tanga IV. začalo v Gruzínsku křes
ťanství znova vzkvétati, ale už r. 1724, 
když Turci dobyli Tiflisu, musel 
Vachtang s rodinou, 5 biskupy, 5 opa
ty a představenými klášterů - celkem 
více než 1000 osob - prchnouti do Rus- 
ka pod ochranu cara Petra I.; jeho 
smrt však zmařilá naději na pomoc 
Gruzínsku. Vládce Gruzínská Jesej 
přijal dokonce mohamedánskou víru. 
Poslední útok perského šacha 'Nadi- 
ra a chána Agy-Mahomeda proti sta
tečnému a zbožnému králi Heraklkvi 
II. skončil zničením Tiflisu r. 1795; 
Peršané spálili v chrámě Siónském 
ikonosfes a hlavu gruzínského křes
ťanství katholikose Dositea odvlekli 
do zajetí. R. 1800 připojil král Georgij 
XII. Gruzínsko k Rusku a rok nato 
stalo se carství gruzínské součásti 
ruského impéria a gruzínská církev 
podřízena ruskému pravoslaví.

Už počátkem tohoto století pokou
šela se gruzínská církev v Rusku o 
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svoji samostatnost (r. 1906), ale te
prve po ruské revoluci únorové 1917 
ji dosáhla, přerušivši tím ovšem své 
kanonické spojení s ruskou církví 
pravoslavnou.. Ža carského samoděr- 
žaví bylo samozřejmě těžko gruzínské 
církvi prosadit! svou samostatnost; 
hlavní překážkou byla tu carská po
litika, která sledovala nikoliv osvo
bození, nýbrž ujařmení malých náro
dů. Přerušení církevního spojeni gru- 
zinského křesťanství s ruským odstra
nil teprve moskevský patriarcha Ser- 
gij r. 1943; když jeho zástupce stavro- 
polský arcibiskup Antonij navázal 
liturgické (modlitební) obcování s 
gruzmským katholikosem. Kanonické 
spojení obou pravoslavných církví — 
ruské a gruzínské — bylo pak stvrze
no r. 1945 na krajinském soboru (sně
mu) ruské pravoslavné církve za ú- 
časti samého gruzínského katholikose 
Kallistrata.

Mezi ruskými hudebními skladateli 
zaujímá vynikající místo Petr Iljič 
Čajkovskij, který během svéhoi po
měrně krátkého života 53 let obohatil 
ruské umění hudební a pěvecké vzác
nou plodností svého genia. Narodil 
se 25. dubna 1840 na Kamisko Votkin- 
ske m závodě ve vjatské gubernii, kde 
byl jeho otec vedoucím závodu. V 
Petrohradě vystudoval práva a po 
nich vstoupil do služby ministerstva 
spravedlnosti. Když však slavný skla
datel a pianista Antonín Rubinstein 
otevřel r. 18'62 v Petrohradě konser
vatoř, opustil Cajkovskij státní služ
bu a věnoval se celou duší studiu na 
konservatoři, které ukončil r. 1865 ve 
věku 25 let. Od té doby žil Čajkov- 
skij jen svému zamilovanémiu umění. 
R. 1866 stal se profesorem na konser
vatoři v Moskvě. A tu začíná jeho ob
divuhodná umělecká tvorba řadou 
instrumentálních komposic a roman
cí. V této době píše svých 6 symfonií, 
tvoří komorní a církevní hudbu, 
skladby symfonické a- 9 oper. O svých 
padesátinách, kdy oslavil zároveň i 2'5 
let své umělecké činností, byl jmeno
ván cambridgeskou universitou do
ktorem hudbý. Cajkovskij umírá 
cholerou na vrcholu své tvůrčí plod

nosti 25. října (po st? kal.) 1893 v Pet
rohradě. Jako věřící křesťan složil 
nádherné církevní zpěvy pro celou 
východní liturgii i k „nočnímu bdě
ni“, kterými dodnes východní církev 
oslavuje Boha při své bohoslužbě. 
Cajkovskij byl skladatelem-romanti- 
kem, který toužil svým uměním při
blížit se k nedostižnému ideálu krásy. 
Sám sebe charakterisoval slovy, že 
teskní za minulostí, doufá v budouc
nost a nikdy není spokojen s přítom
ností. Často říkával: Ars est longa - 
vita brevis = Umění jest dlouho
trvající - život krátký. Naplnil však 
svůj krátký život uměleckými plody, 
které činí jeho jméno nesmrtelné!

V Bobrujsku konaný vojenský soud 
nad německými důstojníky a nad bý
valým komisařem města Minsku, kteří 
obrátili kvetoucí Bílou Rus v poušť 
a zříceniny, odsoudil všech 21 obža
lovaných, každého na 25 let žaláře. 
Během, procesu vyšla najevo fakta, 
která svědčí o záměrném hubení a ni
čení Bílé Rusi. Obětí na lidských ži
votech stalo se za německé okupace 
2,200.0'00 Bělorusů, spáleno a pobořeno 
bylo 2'09 jejich měst a mnoho tisíc 
vesnic, zničeny tisíce nemocnic, škol 
a jiných ústavů, takže celková hmot
ná škoda byla odhadnuta na 75 mili
ard rublů. Jako svědek vypovídal ta
ké zástupce běloruské pravoslavné 
církve, protojerej Feodar Dmitrijuk, 
jehož pět členů rodiny Němci pobili; 
podle jeho svědectví bylo od Němců 
za okupace umučeno 3'9 pravoslav
ných duchovních .a vypáleno 218 pra
voslavných chrámů běloruských.Stej
ně velké škody mravní napáchali 
Němci v běloruském obyvatelstvu.

Agitaci amerických sektářů jsou 
vystaveny nejvíce roztroušené pravo
slavné obce rozsáhlých diecésí, jako 
je na př. eparchie krasnodarská a ku
bánská. Paralysovat tuto agitaci bap
tistů a nově vznikajících sektářů 
(jovců, soljanovců, vyšlých ze sekty 
imjaslavců), kteří se obracejí proti 
moskevskému patriarchátu, znamená 
stálé biskupské visitace i nejodleh
lejších osad, čili denní putování 1'00 
až 130 km po nesjízdných cestách.
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Ruská věda a literatura ztratila vy
nikajícího učence a náboženško-filo- 
sofického spisovatele Mikuláše A. 
Berdjaeva. Zemřel 22. března 1948 v 
Clamartu ve Francii u svého pracov
ního stolu ve věku 73 let. Byl po léta 
jedním z vůdčích duchů vědecké lite
rární' obce ruské v Paříži, seskupené 
kolem .časopisu „Puť“ a edice YMCA- 
Press; sledoval kriticky vývoj myšlení 
evropského lidstva; v otázkách ná
boženských a filosofických šel svou 
originální cestou, často proti prou
dům. nové doby, jež dovedl duchaplně 
analysoviat až ke kořenům pravdy. 
V učeném světě mělo. jeho, jméno, veli
kou váhu.

Svůj názor na křesťanské unijní 
hnutí obšírně vyložili Berdjaev ve 
•sborníku „Christianskoe Vozsoedine- 
nie“ (vyd YMCA-Prešs, Paříž) v po
jednání „Vselenskosť i konfesiona- 
lizm“ (Obecnost 1a konfesnost). Vystu
puje v něm velmi rozhodně proti oněm 
snahám ekumenického hnutí protes
tantského, které směřují k tak zv. 
interkonfesionalismu — t. j. ke lho
stejnosti v církevní příslušnosti, k 
jakémusi křesťanskému bezvyznání. 
Interkonfesnost, praví Berdjaev, není 
náboženským obohacením, nýbrž o- 
chuzením ... Náboženský život není 
vůbec podoben životu politickému, v 
něm nejsou možný bloky, zakládlané 
na tom, že já ti ustoupím v tom .a ty 
mně ustup zase v tom a tom. Víra 
může býti jen integrální, celistvá, v 
ní nelze v ničem ustoupit, slevovali. 
Jestliže já jako věřící pravoslavný 
uctívám Matku Boží, nemohu dělat 
zdání, jako bych byl na to zapomněl 
ve jménu souhlasu s křesťany, kterým 
je tato úcta cizí... Cestu křesťanského 
sjednocení může otevřít pouze sjed-' 
nocení pravdy a lásky.. . Než pravda 
nebyla nám zjevena proto, abychom 
ji řevnivě chránili, byla nám zjevena 
k vytváření života. Pravda není mrt
vý kapitál, ona má nésti úroky. Prav
da, která se neuskutečňuje v životní 
dynamice, stává se mrtvou, přestává 
být cestou k životu ...

Berdjaev věří v pravdu svého pra
voslaví i když připouští, že křesťan
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skou pravdu neuskutečňovalo v té 
míře ani v životě, ani v myšlení, jako 
to činilo katolictví na Západě. Vidí 
v něm neporušenost pravdy, miluje 
ten duchovní pramen života ruského 
národa; pravoslaví vychovalo vzory 
velikých světců. Ale to mu nebráni 
přiznat i jeho chyby. „I Západ má 
vážnou duchovní zkušenost křesťan
skou, velmi bohatou i mnohotvárnou, 
a my jsme povinni učit se i od: křes
ťanů na Západě. Než i západní křes
ťanský svět musí uznat význam a bo
hatství duchovní zkušenosti křesťanů 
na Východě. I on potřebuje doplňo
vat, neovládl vše. Pouze takovýto 
vzájemný postoj může prospěti křes
ťanskému sblížení a sjednocení.“ — 
Tak se díval Berdjaev na otázku , 
sjednocení církví.

Klášter Andronov v Moskvě, lede je 
hrob slavného malíře ikon Ondřeje 
Rubleva, byl prohlášen za historickou 
památku. Bylo započato už s obnovou 
Rublenových fresek, jimiž je vyzdo
ben klášterní chrám.

Ruská pravoslavná církev vzpo
mněla letos ve dnech 8.—18. července 
zvláštními slavnostmi v Moskvě pěti- 
stého výročí zřízení vlastní autokefa- 
lie (samostatnosti) církevní. Při této 
příležitosti pozval moskevský patri
archa Alexij hlavy všech samostat
ných pravoslavných církví k návště
vě Moskvy, aby s nimi projednal dů
ležité otázky mezicírkevní. K význam
nému jubileu ruské autokefalie při-  
nese náš časopis odborné pojednání   
profesora římského Východního ústa
vu, Dr Josefa Olšra T. J.
POLSKO

Jak to vlastně bylo s německým 
pojmenováním Vratislavy v papežské 
ročence Annvario Pontificio? Jak 
známo., připadla po druhé světové 
válce skoro celá diecése vratislavská 
do záboru nové Polsky a Sv. Stolice 
také jmenovala tam, jako i v jiných 
nově nabytých zemích Polsky na zá
padě, polskou církevní správu. Když 
vyšla nová papežská ročenka, v níž 
byl zachycen poslední stav světové 
Církve, vytkl prcitikaitolický tisk pol-



ský Vatikánu, že nadržuje Německu, 
poněvadž prý uvádí vratislavskou 
diecési — nyní polskou —• pod němec
kým pojmenováním Bresiau. První 
odpověď katolického tisku polského 
— ještě nepřesně informovaného — 
omlouvala tuto věc všeobecnou zása
dou Vatikánu, že se obyčejně řídí na 
mezinárodním poli teprve rozhodnu
tím mírové konference, která stanoví 
definitivní hranice jednotlivých, států. 
Ale po druhé světové válce trvají ješ
tě dále přípravná jednání k uzavření 
míru. K definitivnímu rozhodnutí do
sud, jiak známo, nedošlo, ačkoliv roz
hodnutí potisďámiské se týká hranic 
Polsky. — Zatím však zjišťují přesné 
informace o tomto případě, že Annua- 
rio Pontificio ponechalo název diecése 
„Bresiau“ pouze pro tu část této die
cése, která leží na druhé straně Odry. 
Je tu tedy vlastně nepřímé přiznání 
stanoviska polského, kterému je prá
vě řekia Odra státní hranicí.

Novým podnětem k novinářským ú- 
tokům v Polsku proti Sv. stolici .se stal 
apoštolský list sv. Otce, Pia XII. k 
německým biskupům z 1. března 1948. 
Katolický polský tisk nechce přejít 
důležitý projev hlavy křesťanského 
světa mlčením, ale poučen nespoleh
livostí tisku, politicky orientovaného 
proti Vatikánu, zaujímá věcné stáno- 
visko teprve po důkladném rozboru 
a uvážení skutečného obsahu papež
ského listu, a nikoliv toho, co mu 
podkládá zaujatá novinářská kritika.

Především musejí polští katolíci, a 
to jak lid, tak i kněžstvo. a biskupové 
— po tolika důkazech svého obětavé
ho vlastenectví za posledního boje 
proti Německu—rozhodně odmítnout 
jakékoliv podezřívání z nevlaslenec - 
tví a zbytečnou, ba urážlivou výzvu, 
aby konali svou vlasteneckou povin
nost .a odmítli papežův útok na zá
padní polské hranice. S bolestí kon
statují škodlivé .důsledky už po 3 léta 
přerušených diplomatických vztahů s 
Vatikánem, kdy neodpovědné napa
dání Sv. stolice v polském tisku ještě 
jenom ztěžuje působení apoštolských 
administrátorů v západních, nově ob
sazených. krajích Polsky, zatím co 

němečtí biskupové mají volný přistup 
k sv. Otci a mohou mu poukazovat na 
útrapy svých věřících, kdežto, bisku
pům polským je tento1 úkol ztěžován 
— zrušením konkordátu. Tak se 
ovšem octla obrana nejživotnějších 
zájmů polských na mezinárodní půdě 
Vatikánu v situaci horší než věc Ně
mecka.

Přesto však papežův list k němec
kým biskupům nemožno, nazvat! „ú- 
tokem na západní polské hranice“, jak 
se tvrdilo v nepřátelském tisku. Papež 
se v něm dotýká otázky těžké situace 
německých vystěhovalců, kteří byli 
nuceni bez náhrady opustit svůj dří
vější „domov“ („Heimait“ — nikoliv 
vlast - Viaterland, jak .se psalo v tis
kové kritice). Své stanovisko projevil 
sv. Otec vzhledem k nové západní 
hranici .polské ještě před rozhodnutím 
vítězných mocností v Potsdamě tím, 
že místo odsunutých německých bis
kupů ustanovil tam apoštolskými ad- 
ministrátory upřímné polské vlasten
ce. Podkládat tedy papežskému listu 
útok na západní hranice Polsky je 
vodou jen na mlýn národních nepřá
tel Polsky!

O čem mluví papežský list z 1. břez
na 1948? Papež vystupuje tu jako nej- 
vyšší mravní tribunál v otázce .násil
ného vystěhování Němců z evrop
ského Východu, mluví jako společný 
otec katolíků celého světa, maje řešit 
veliký mravní problém, otázku světo
vého významu. Už za války častěji 
ostře kritisoval papež hitlerovský re
žim, který prováděl nucené vystěho
valectví v zemích násilně obsazených. 
Také nyní stanovil si papež za cíl, aby 
do .rozvázaných poměrů mezinárod
ních uvedl ducha evangelií. Za po
slední války udály se tak hrozné zlo
činy proti lidskosti a v tak gigantic
kých (obrovských) rozměrech, že k je
jich posouzení a potrestání nestačil 
dosavadní mezinárodní zákoník. Sou
dy různých zemí i mezinárodní tribu
nály (Norimberk) zaváděly po prvé v 
dějinách zásadu odpovědnosti vlád, 
stran, organisací i jednotlivců za zlo
činy politické. Tento vývoj meziná
rodního práva a soudnictví není jistě 
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daleko ukončen a bude jistě nutným 
požadavkem konečného1 mírového do- 
hodnutí, jasně a rozhodně formulovat 
jeho zásady. Kdo by tu chtěl zazlívat 
strážci Kristovy mravouky, že pozve
dá hliais k uplatnění křesťanského zá
kona spravedlnosti a lásky?

Papež činí tak nikoliv v konečné 
formě rozřešení těžkých problémů 
mezinárodníhlo práva, které mohou 
býti snadno strhovány do přízemní 
hry politické a do lehkomyslné kriti
ky novinářské, nýbrž předkládá je 
jako otázky, jejichž řešení souvisí s 
vytvářením světového míru. Proto ta
ké neváhají polští katolíci upřímně 
zaujat své stanovisko, zvláště v otázce 
hromadného vystěhování Němců, kte
ré je v dějinách „událostí bezpříklad
nou“, postihující asi 12 milionůf!) 
Němců v důsledku zásady společné 
odpovědnosti za1 válečné zločiny. Ale 
nesmí se zapomenouti, že daleko'více 
bezpříkladným bylo, když Němci vy
vraždili 2’1 milionů nevinných lidí, 
Židů, Poláků, Rusů, Francouzů, Jugo- 
slovanů, Holanďanů, Reků, Cechů atd. 
ve vězeních a koncentračních tábo
rech. Němci sami vystěhovali své ro
dáky z jižních Tyrol, dále 2—3 mili
ony z Nadvolží a z krajů baltických i 
z Volyně, vystěhovali několik milionů 
Poláků ze západních území a skoro 
milion obyvatel varšavských po ta- 
mějším povstání r. 1944. Německé 
prameny uvádějí také přehnaná čísla 
nuceného vystěhovalectví, když vět
šina Němců samovolně opustilai nová 
polská území před blížícím se voj
skem sovětským a polským. Otázka 
odškodnění vystěhovalců německých 
je věcí úhrady válečných škod, které 
je mravní povinností vinníků, váleč
ných zločinců!

V otázce západních hranic polských 
je celý národ polský jednotný. Poklá
dá je za akt dějinné spravedlnosti, za 
náhradu za 40 proč, ztraceného území 
na východě, za konečné zamezení pru- 
šáckého násilí, které ohrožovalo stále 
evropský mír, a za nutnou hráz proti 
německému tlaku na východ. Nejde 
tu tedy o pomstu — křesťan ví, že 
pomsta náleží Bohu, to by musela 
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Polska pobít 6 milionů Němců v od
platu za takový počet povražděných 
Poláků — nýbrž jde o hospodářskou 
a politickou obnovu vlasti a o další 
pokojný její vývoj. V otázce hromad
né odpovědnosti národa za zločiny 
vlády převládá u Poláků názor ně
meckého pedagoga Dr Fr. Foerstera, 
který tvrdí, že celý německý národ je 
otráven Hitlerovým nacismem, který 
třeba z něho1 vymýtit přísným poká
ním1. Papež ve svém listě odmítá zá
sadu hromadné odpovědnosti celého 
národa za zločiny jednotlivých jeho 
skupin, které byly bezmocné proti 
vládnoucímu ozbrojenému násilí a 
trpěly pod! ním..

Citově dotkl se papežův list k ně
meckým biskupům neprávem bolestně 
Polsky. Zabývá se totiž jen utrpením 
Německa, poněvadž je adresován jeho 
biskupům, a nevzpomíná současně 
křivd a utrpení Polsky, která jí při
pravili právě Němci. Té však ne
znamená, že papež má jen srdce pro 
německého Kaina a o polském Ábe
lovi nic nechce1 vědět. Takový výklad 
citově jednostranně zaměřený by ne
odpovídal historické pravdě, ani 
spravedlnosti a lásce, kterou je ve
den společný otec křesťanstva ke 
všem dítkám světové Církve. Svatý 
Otec odsoudil už v encyklice „Summi 
Pontificatuis“ z 30. 10. 1939 ex cathe- 
dra, t. j. jako nejvyšší učitel Církve, 
německý útok a zločiny proti Polsku. 
V řadě dalších projevů vyjadřoval 
svůj soucit s pronásledovanými Po
láky a poskytoval jim účinnou pomoc, 
a to pomoc materiální za války i 
morálního zastání a záchranných in
tervenci; Za povstání varšavského byl 
to jediný papež, který v ušlechtilém 
a hluboce dojímavém projevu vzdal 
hold a údiv nad hrdinstvím a obětmi 
Poláků a zároveň vyslovil rozhořčení 
nad zločinností útočníků. — Problé
my, jichž se dotkl papežův list, jsou 
příliš vážné, těžké a odipovědné, než 
aby se měly stát jen předmětem stra
nické novinářské diskuse. Na jejich 
řešení závisí trvalý mír světa.

Neměl papež citu pro utrpení a 
křivdy činěné Polsku za poslední 



světové války? Tuto otázku znovu a 
znovu přetřásá polský tisk s obou 
stran.. A je dobře, že námitky nepřá
tel Sv. Otce mohou bytí osvětleny a 
vyvráceny doklady širší veřejnosti 
vůbec neznámými, jako jsou na př. 
listy papežovy poslané arcibiskupu 
Gallovi (z 26. srpna 1942). nebo. ar
cibiskupu Sapiehovi (z 28. VIII. 1943), 
plné soucitu s trpícím národem pol
ským. Ale že také se oživují veřejné 
projevy Sv. Otce v otázkách Polska, 
nepovšimnuté nebo i umlčované.

Tak vzpomněl Polska Pius XII. 
dne 2. června 1943 ve své odpovědi nia 
blahopřání kardinálského sboru tě
mito slovy: Nikdo, kdo zná dějiny 
křesťanské Evropy, nemůže nevidět 
nebo zapomínat toho, jak veliký po
díl vnesli .světci a bohatýři Polsky, 
její učenci ,a myslitelé do duchovní
ho dědictví Evropy a světa. A jak se 
velice také prostý a věřící lid polský 
v mlčenlivém heroismu svých věko
vitých utrpení přičinil o rozvoj a 
zachování křesťanské Evropy. A tak 
vroucně prosíme Královnu nebeskou, 
abý se tento lid, tak tvrdě zkoušený, 
a jiní, kteří zároveň s mm musejí pi
ti z hořkého kalichu této války, 
dočkali budoucnosti, jež by odpoví
dala jejich oprávněným tužbám i ve
likosti jejich obětí v Evropě obnove
né na zásiadách křesťanských . . .

Na hromadné audienci Poláků dne 
28. VI. 1944 pravil papež Pius XII.: 
„Ačkoliv se Vaše rodná země celá 
rdí krví, která ji zalévá, je vaše prá - 
vo tak pevné, že máme nezlomnou 
naději, že si všechny národy uvědomí, 
jaký dluh mají vzhledem k Polsce . . . 
Každý, kdo si zachoval ve svém srdci 
byť jen jiskru citů skutečně lidských 
a křesťanských, bude cítit závazek, 
aby jí bylo navráceno plné místo, 
jaké jí náleží podle zásad1 spravedl
nosti .a opravdového pokoje.“

A promluvu papežovu k bohatýr
ským obráncům Varšavy z 15. listo
padu 1944 — který upřímný Polák 
může ještě dnes čisti bez hlubokého 
dojmu vděčnosti? Papež pravil: Dra
zí synové a. dcery Polsky! Znáte na 
tolik naše ptcovské srdce, že můžete 

lehce pochopit vzrušení, které nás 
uchvacuje, když Vás přijímáme to
hoto dnešního rána. A dobře víte, že 
vaše utrpení a vaše starosti jsou 
opravdu také našimi. A ta utrpení a 
starosti jaJk jsou veliká! Po celá léta 
vzrůstaly ony ustavičně a během ‘ 
posledních měsíců a zvláště během 
posledních týdnů dostoupily napjetí, 
s jakým se zřídka setkáváme v ději
nách národů i lidu, takže dnes ob
racejí pozornost celého světa na va
ši vlast. A ta pozornost utkvívá se 
zvláštním zamyšlením na Varšavě, 
bohatýrském městě, jehož jméno je 
tak bohaté šlechetnými událostmi a 
tak plné tragiky pro nevylíčí elná 
utrpení. Kdokoliv si zachoval v srdci 
třebas jen nejslabší jiskru pocitu 
spravedlnosti a lidskosti, ten je omrá
čen a uchvácen, tím., co jen slyší nebo 
čte, co> se o ní vypravuje. Ale ani 
toto vypravování nedává zcela vidět 
strašné skutečnosti.

Varšava! Město ozářené aureolou - 
(zlatozáří) výtvarné kultury, jejímuž 
uchvacujícímu kouzlu podléhali i ci
zinci! Varšava, proměněná pro vlast
ní syny v ohnivý trest, jehož, palčivá 
pouta pocítili nejen bojovníci, ale kde 
i dívky a nezletilé dětí, zcela na sebe 
zapomínajíce a cd světa odloučené, 
prožily nevýslovná muka fysická i 
mravní.

JUGOSLAVIE

Zadar byl před první světovou vál
kou hlavním městem tehdejší Dal
mácie. Po ní připadl Itálii a nazýval 
se italsky Zara. Za poslední války 
Zadar velmi utrpěl, veliká část jeho 
obyvatelstva byla pobita anebo se 
odstěhovala do Itálie. Dnešní jugo
slávská vláda se snaží obnovit pová
lečný Zadar a oživit jeho činnost 
především jako přímořského města. 
Proto tam vystavěla novou továrnu 
na zpracování a konservování moř- 
iských ryb, zvláště sardinek. V továr
ně najde práci na 500 lidi.

Návrat 700 amerických letců, kteří 
za poslední války padli a byli pocho
váni jako jugoslávští přátelé v Jugo- 
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slavii, dál se slavnostním způsobem 
v Bělehradě. Vojenská hudba zahrála 
na počest padlých hrdinů americkou 
hymnu a ve jménu jugoslávské ar
mády rozloučil se s nimi generál 
Sávo Drljevič. Za Američany podě
koval všem, kdož pomáhali při hle
dání hrobů amerických vojínů a u- 
mJožnili jejich posmrtný návrat do 
vlasti, vyslanec Canon Cavendish.

V tak zvaném Burgenlandě, t. j. 
podél hranice rakousko-maďarské cd 
poříčí řeky Múry (Prekmurje) za je
zerem Neziderským směrem k Brati
slavě, žije asi 65.000 Chorvatů, kteří 
se tam pravděpodobně přistěhovalí 
z dalmiatského Přímoř í <a částečně i ze 
Slavonie. Až do zabrání Rakouska 
Hitlerem se čile uplatňovali na polí 
kulturním i politickém; církevně tvo
řili zvláštní apoštolskou administra.- 
turu, která je přičleněna. k vídeňské 
arcidiecési. Má asi 39 farností výluč
ně chorvatských. Nyní se pomýšlí 
jak ve Vídni, talk i v Římě, na zří
zení samostatné diecése pro gradiš- 
čatnské Chorvaty, jak nazývají v Ju
goslávii Burgenlairud. I když dlosud 
trvají spory o politické razhraničení 
Rakouska a Jugoslávie; Církvi jde o 
duchovní blaho věří cích a proto uzná
vá i jejich práva národní v samostat
né diecési.

Na biskupském stolci v Senji, kte
rý byl vždy ochráncem chorvatské 
výsady slovanské liturgie, se vystří
dalo po smrti biskupa Filipa za těch 
7 století sedmdesát jeho nástupců. 
Bohužel biskupská katedrála' v Senji 
byla přeď pěti lety válečnými ope
racemi tak těžce poškozena, že se v ní 
nemohou konat služby Boží. Její po
slání nebylo tím však u věřícího lidu 
nijak porušeno. Má sel stát znova 
ohniskem lásky k starobylému dědic
tví otců, odkud by se hlaholská bo
hoslužba zase vrátila) tam, kde byla 
násilně potlačena a kde se svolením 
Sv. stolice může být zavedena. Výročí 
papežského schválení hlaholské Di- 
turgie bude letos také podnětem k 
obnově starobylé katedrály v Senji.

Po třiceti letech konaly se opět má
jové pobožnosti chorvatský v kostele 

sv. Josefa v Malém Lošinje. Každý 
večer zněly chorvatské modlitby a 
zpěvy zbožných obyvatel lošinjských, 
jak tomu bývalo za dávných časů 
při všech katolických pobožnostech. 
Dojímalo, jak katolické stařenky vy
hledávaly ve starých skříních dávné 
své modlitební knížky a zpěvníky 
chorvatské, které tam byly v zapo
menutí odloženy od jejich mládí, a 
jak iS mladistvým nadšením z nich 
zpívaly a se modlily po Chorvatsku, 
vzpomínajíce svých zemřelých spolu
občanů, kteří se už nedočkali národ
ního obrození svého ostrova. S vděč- 
niojstí přijali rozhodnutí církevních 
úřadů, aiby i oni rodnou řečí chválili 
Boha.

Biskupský seminář v Pažinu (v 
lstnij.ii) Ukončil před prázdninami 
třetí rok svého trvání. Jeho chorvat
ské klasické gymnasium navštěvo
valo v uplynulém školním roce 144 
žáků, z nichž většina pocházela z a- 
pcštolské administrátory pazinské a 
porečsko-puljské, ale také z diecési 
krčské, rjecké a senjské. Závěrečné 
zkoušky bylý přísné, jak je patrno z 
výsledku klasifikace: 11 žáků dostalo 
vysvědčení s vyznamenáním, 30 s vý
sledkem velmi dobrým, 50 s dobrým, 
18 dostatečným, 4 nedostatečným a 
26 dostalo opravnou zkoušku po 
prázdninách. Maturovali 4 žáci s vel
mi dobrým prospěchem.

V záhřebské katedrále bylo na svá
tek sv. Petra a Pavla vysvěceno pou
ze 9 novokněží pro záhřebskou diecé
si a 2' františkáni. To ovšem ani zda
leka nestačí, aby byl nahrazen veliký 
nedostatek kněží v Chorvatsku.

Lublaňský světicí biskup Msgrie 
Ant. Vovlk posvětil v neděli dne 4. 
července v biiškupsjké katedrále v 
Lublaní 7 jáhnů nia kněze; z nich tři 
jsou z lublaňské diecése, dva ze slo
vinského Přímoří a dva z řádu sa- 
lesiánského.

Smrt vlasteneckého kněze slovin
ského. V lublaňské nemocnici zemřel 
6.. července t. r. jeden z .nejzaslouži
lejších obránců katolických Slovinců, 
P. Virgil Sček ve věku 59 let. Rodák 
z Terstu vystudoval reálku a boho- 
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šloví v Gorici. Po svém vysvěcení 
r. 1914 byl v duchovní správě v Ter
stu a v Lokvi u Gorice. V letech 
1922—24 zastupoval jako poslanec v 
římském parlamentě přímořské Slo- 
vince, kteří po první světové válce 
připadli pod nadvládu italskou; 14 let 
byl potom duchovním správcem v 
Avberu u Sežany severovýchodně od 
Terstu. Onemocněv žil posledních 7 
let na odpočinku v Lokvi u Gorice.

P. Šček byl duší všeho nábožen
ského a národního živote slovinského 
v Přímoří v době mezi oběma světo
vými válkami. Založil dvě nové slo
vinské školy v Gotici a v Terstu, 
zcrganisoval všechno slovinské a 
chorvatské kněžstvo v Přímoří ve 
Sboru kněží sv. Pavla pro jednotnou 
náboženskou a kulturní činnost v Pří
moří a v Istrii. Pomáhal vybudovat! 
katolickou tiskárnu a Družstvo' sv. 
Mohorja v Gorici, zatažiti časopis 
Nový list a kulturní věstník „Naš 
čolnič“. Sám založil Jadran,skou zá
ložnu a celou řadu náboženských, 
politických a kulturních časopisů ja
ko: Verbum Dei, Staničev vestnik, 
Mali list a nejrozšířenější slovinský 
časopis pro mládež Jaselce; .sestavil 
šest modlitebních knížek a j. Vyko
nal veliké dílo, až jej fašismus zničil. 
Jako poslanec a kněz neúprosně bo
joval za práva Slovinců a Chorvatů 
v tehdejším italském záboru. Za dru
hé světové války provázel s plným 
porozuměním boj přímořského oby
vatelstva1 proti okupantům a velmi 
usiloval o připojení slovinského Pří
moří k Jugoslávii. Osobně byl P. 
Sček velmi milý, společenský a štěd
rý, vše rozdal. A jako byl stateč^ý^ 
junákem v práci a utrpení pro národ, 
tak snášel s Jobovou trpělivostí i 
mnoholetou bolestnou nemoc. Byl po
chován v Avberu mezi svými býva
lými farníky! O. v p.

Pravoslavný patriarcha bělehrad
ský Gabriel dal čisti o minulých vá- 
nocích ve chrámech list, prohlašující, 
že úsilím pravoslavné církve je zdr
žovat! se jakékoliv debaty .politické a 
pozvedati všemi prostředky duchovní 
a hmotné blaho lidu. List byl pode- 

psán metropolitou Josefem ze Skoplje, 
metropolitou Damascenem ze Záhře
bu, biskupem Janem z Nise a Vicen- 
tem ze Strumice. Jednal o stanovisku 
pravoslavného jugoslávského episko- 
.pátu oproti nedávné deklaraci .Jed
noty lidových kněží“ v Lidové repub
lice jugoslávské. V této deklaraci se 
mezi jiným praví: „Úkolem vlády je 
podřídit! všechny náboženské insti
tuce přímo státu. Jestliže se něco 
pokládá za pronásledování, je to pou
ze potrestáním těch, kteří odmítli se 
podrobit. „Jednota kněží lidu“ chce 
býti vlivným nástrojem v rukou vlá
dy.“ — Resoluce téže kněžské jednoty 
žádá revisi církevních zákonů v du
chu nové situace, vytvořené v zemi, 
t. j. v duchu demokratizace církve. 
Bojuje proti oficielní církvi, v jejímž 
čele je prý „reakční“ patriarcha 
Gabriel.

1. března byl odsouzen mladý pra
voslavný biskup Sarajeva a Bosny 
Barnabáš Nastič na 11 let nucených 
prací. Proces konal se před širokou 
veřejností a měl býti zatěžkávací 
zkouškou pravoslavné církve a vlivu 
jejich představitelů. Biskup byl od
souzen pro veřejnou kritiku nyněj
ších poměrů .a počínal si před soudci 
s podivuhodnou .statečností.

BULHARSKO

Prizrenský biskup Ivan Rcmanov, 
který je zároveň sofíjisko-plavdiv- 
kým apoštolským delegátem, vydal 
na letošní .květen pastýřský list na 
téma: Svatá Panna Maria je naše 
prostřednice a pomocnice. Člověk je 
Božím .spolupracovníkem v řádu při
rozeném i nadpřirozeném. První lidi 
stvořil Bůh bezprostředně, ostatním 
dává, život prostřednictvím rodičů. 
 v duchovním životě používá Bůh 
lidských prostředníků: bloudícího 
Augustina získal sv. Ambrož a mod
litby matiky jeho sv. Moniky, jsv. 
Františka Xaverského roznítil nro 
apoštolát misijní sv. Ignác, a jakými 
prostředníky milosti spásy stali se 
tisícům lidí sv. Antonín Paduánský, 
sv. Bernardin Sienský nebo sv. Jan 
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Bosko! To jsou spolupracovníci Boží 
v díle spásy. Marii vyvolil odi věč
nosti Bůh za zvláštní prostřednici 
vykoupení a skrze ni rozdává své 
milosti. V dějinách Církve Kristovy 
je zapsáno jméno P. Marie jako nej-, 
mocnější pomocnice křesťanů. Za 
papeže Piia V. bylo ochráněno křes
ťanstvo j ejí přímluvou před výbo j- 
ností Turků jejich porážkou u Le- 
panta a za Pia VII. byla zlomena 
pýcha Napoleonova. P. Marie nepře
stává býti pomocnicí křesťanů ani v 
posledních dobách, jak dosvědčují 
její zjevení v Lurdech a v portugal
ské Faítimé. Starostlivá matka bdí 
nad celou rodinou vykoupeného lid
stva v jejích nejtěžších hodinách a 
jen po tom touží, aby byla její láska 
a starostlivost pochopena.

Katolický týdeník Istina (Pravda), 
vycházející v Sofii v Bulharsku, při
nesl ve svém 11'64. čísle (roč. 26.) 
obšírné informace o CSR. Po histo
rickém úvodě a přehledu posledních 
politických událostí podává statistic
ká data zeměpisná, národopisná i ná
boženská, uvádí 7 největších měst 
čísli —' Plzeň jmenuje bulharský 
Pilzno — zmiňuje se o poměrech ze
mědělských, hospodářských, hornic
kých, průmyslových — přiznává svě
tovou pověst plzeňskému pivu a čsl. 
pivovarnictví, které zaměstnává na 
14.800 dělníků ve 400 pivovarech — 
a v statistickém přehledu zachycuje 
také obraz obchodního< vývozu a do
vezu čsl., který v roce 1945 odhaduje 
na 46 miliard Kčs. — Je to praktická 
cesta k vzájemnému sblížení a po
znání CSR v Bulharsku v lidových 
vrstvách čtenářů listiny.

Bulharský pravoslavný exarcha Ste
pán vydal 'knihu pod názvem Sociál
ní problém ve světle evangelií, kte
rou prudce napadl časopis „Novina“ 
pro její stanovisko protikomunistické. 
Tím se zdá býti posice exarchova o- 
třesena; jako možný nástupce jeho 
jest označován metropolita Josef z 
Varny.

Nová bulharská konstituce upra
vuje v článku 78. poměr církve a stá
tu podle ruského zákonodárství. O 
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zdemo.kratisováni pravoslavné církve 
bulharské usiluje organisace zvaná 
„Syndikát pravoslavného kněžstva“; 
je přičleněna k isjjedlnocené straně 
práce, vedené komunisty.

SLOVENSKO

Malé, ale zbožné Slovensko dalo 
opět štědrý přínos světovým misiím. 
O svátku sv. Petra a Pavla byla sta
roslavná Nitra svědkem tklivého roz
loučení 9 mladých misionářů ze Spo- 
lečnosti Božího Slova — 7 kněží a 2 
bratří řeholních, kteří odcházeli do 
zámořských misií, a to 5 do Afriky 
a ostatní jednotlivě do Argentiny, 
Brazílie, Indie a Japonska. Spolu s 
nimi nastoupily misijní cestu i dvě 
řeholní sestry z řádu Služebnic sv. 
Ducha. Slavnosti rozloučení byl pří
tomen stařičký arcibiskup Dr Kmeť- 
ko a mnohatisícový zástup věřících 
kolem polního oltáře před poutnic- 
kým chrámem P. Marie na Kalvárii. 
Po krátké -pobožnosti eucharistické 
četli čtyři misionáři evangelium od 
všech čtyř evangelistů, , obráceni na 
čtyři světové strany. Kazatel P. 
Škoda promluvil o významu oběti 
misijního života, kterou pochopí jen 
ten, kdo věří, že evangelium není jen 
slovo, ale Boži síla. Arcibiskup Dr 
Kmefko posvětil pak misijní kříže a 
připjat je odcházejícím misionářům 
na prsa se slovy: Hle, nejmilejší brat
ří, to je vaše ochrana na apoštolských 
cestách, vaše pomoc ve všech nebez
pečenstvích, hle, to je vaše útěcha 
v životě a ve smrti! — K oltáři při
stoupili pak rodiče a příbuzní misio
nářů, s úctou políbili jejich kříže a 
přijali poslední požehnání. Nad celým 
shromážděním jako by byl zavál duch 
prvotní Církve, když se stařičký arci
biskup hluboce dojat loučil s klečí
cími před ním misionáři těmito slo
vy: „Nejmiiejší bratří! Bůh vás vy
volil ze světa, abyste šli a přinášeli 
ovoce a aby vaše ovoce zůstalo. Jděte 
tedy do celého světa, pracujte na vi
nici Páně, aby před světlem Slova a 
před Duchem milosti ustoupily tem
noty hříchu a noc pohanství a aby 



žilo Srdce Ježíšovo v srdcích všech 
lidí.“ Na rozloučenou zazpívali ještě 
jednou před oltářem píseň, kterou 
každoročně se loučí misionáři Božího 
Slova, odcházející do zámoří: „Zdrá
vas, hvězdo mořská“; je to prosba za 
mateřskou ochranu P. Marie na dale
kou cestu. A pak ještě poslední otcov
ské objetí a požehnání airbibisikupovo, 
poslední ruky stisk nej bližším a kří- 
žíček na čelo, poslední: S Bohem — 
a už auta odvážejí misionáře k vlaku, 
aby příští den letadlem nastoupili 
dalekou cestu za hranice vlasti. — 
Šťastné Slovensko*, které rodí hlasa
tele evangelia Kristova i pohanům!

Rodiče mládeže studující na II. 
státním gymnasiu v Prešově použili 
práva, které jim dává nový školský 
zákon (§ 76 a 80), a sešli se v počtu 
250 osob k poradě o potřebě vyučo- 

' vání náboženství na tamějším gym
nasiu i o jeho reorganisaci podle no
vého školského zákona. Přijata byla 
jednomyslně resoluce, kterou se ro
diče bez rozdílu vyznáni obracejí na 
Poverenictvo školství v Bratislavě se 
žádostí, aby učinilo krcky potřebné 
k zavedení také hodin náboženské 
výuky do vyučovacího rozvrhu, a to 
pro žáky katolické obojího obřadu, 
pro žáky evangelické i židovské. Žá
dost svou odůvodňují tím, že nový 
školský zákon nezakazuje náboženské 
vyučování ani na školách III. stupně, 
ale dává možnost, aby rodičovské 
sdružení projevilo své přání kompe
tentním úřadům školským, které mají 
respektovat vůli lidu.

DOMA

Cyrilometodějská svatyně ve Zlobí
cích u Kroměříže oslavila letos na 
svátek sv. našich věrozvěstů padesáti
leté jubileum svého trvání pontifi- 
kální mší svátou nejdp. světícího bis
kupa Dr Stanislava Zely. Historie je
jího budování je zajímavým dokla
dem nadšení i překážek, jimiž pro
cházela už od počátku 19. století myš
lenka samostatné duchovní správy 
pro Zlobíce a Boj ano více. Podle ar
chivních zápisů vedli dříve duchovní 

správu obou těchto hanáckých obcí 
kněží řádu premonstrátského z Hra
diska. První touhu po farní samostat
nosti, podnícenou r. 1820 zlobickým 
fojtem Václavem Hrabalem, udusila 
robota a bídná po napoleonská léta. 
R. 1854 roznítil znova starou touhu 
zlobický starosta Fr. Kníchal; byly 
zhotoveny plány a rozpočet na stavbu 
svatyně, ale starostova smrt zmařila 
započaté plány. A zase se zdálo, že 
dojde k uskutečnění díla, když pro ně 
majitel sousedního panství ve Vež- 
kách, bar. Weisenberg, slíbil značnou 
pomoc a když mu nadto jubilejní rok 
cyrilometodějský 1863 dodával zvlášt
ního významu. Než opět tu zasáhla 
rušivě nešťastná válka 1866 a .po ní 
krutá cholera. Tisící výročí smrti sv. 
Metoděje r. 1885, které vznítilo tako
vý plamen náboženského nadšení na 
celé Moravě, vzkřísilo sice zásluhou 
Fr. Zdráhala i) ve iZlobilcích staré 
tužby po svatyni, ale nesvornost ob
čanů zabránila jejich uskutečnění. 
Teprve když chudá žena Nepomucena 
Koutská odkázala v poslední vůli na 
kostel 100 zl, bylai probuzena oběta
vost občanů tak, že dlouholetý sta
rosta bojanovický Jan Kytlica slíbil 
dar 3000 zl. — Měla se však uplatnit 
ještě jediná pohnutka. Na valné hro
madě spolku sv. Cyrila a Metoděje v 
hradiské farnosti r. 1886 byl zamít
nut návrh zástupců ze Zlobíc a Boja- 
novic, aby místo zřízení II. kaplan- 
ského místa v Hradisku byl za získa
né příspěvky vydržován, kněz ve Zlo
bících, až se tam zřídí .samostatná 
duchovní správa: Vy jste isi za tak 
dlouho nezřídili duchovní správu a 
také ani v budoucnosti si ji nezřídíte! 
Tato trpká výčitka musela ovšem 
„rczkévat“ i nejklidnějšího Hanáka. 
A tak došlo 27. prosince 1896 na schůzí 
občanů k rozhodnutí, že postaví ve 
Zlobících jubilejní kostel na památku 
císařského jubilea r. 1898. Zahájena 
sbírka na ten účel a ve třech dnech 
bylo upsáno ve Zlobících 26.989 zl. 
a v Bojanovicích 14.715 zl. Plány a 
rozpočet na kostel a farní budovu vy
pracoval kroměřížský arch. L. Slovák, 
stavbu provedl kojetínský stavitel Jo
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sef Ryšavý. Základní kámen nového 
chrámu posvětil 3. října 1897 hra
disky p. farář P. Tomáš Dadák za 
účasti státních úřadů a starostů všech 
8 obcí farnosti, a už 26. června 1898 
byly vytaženy na věž hlavní i sank- 
tusovou posvěcené kříže a téhož roku 
byla dostavěna i farní budova. Kéž 
letošní jubilejní vzpomínka na spo
lečné nadšeni pro svátou věc Boží, 
kterému se podařilo zbudovat svatyni 
ke cti našich sv. apoštolů Cyrila a 
Metoděje přes tolik překážek, je celé 
farnosti zlobické povzbuzením k věr
nosti ke společnému odkazu cm. víry 
a bratrské lásky, jak to celé farnosti 
k jubileu jistě tlumočilo i písemné 
blahopřání nejdp. larcibiskupai olo 
mOuckého Dr Josefa K. Matochy!

J. B.
Obě nejslavnější mariánská poutní 

místa moravská Sv. Hostýn a Sv. Ko
peček letos jubilují. Sv. Hostýn vzpo
míná, že 218. července bylo tomu letos 
200 let, co na neděli 8. po sv. Duchu, 
nej bližší po svátku sv. Anny, posvětil 
tehdejší olomoucký biskup kardinál 
Ferdinand Julius Troyer nynější kos
tel P. Marie Nianeibevzaté, přenesl do 
něho ze .starého chrámu obraz P. Ma
rie za velikého jásotu poutníků, u- 
místil jej na hlavním oltáři a sloužil 
u něho po prvé mši svátou. Jubilejní 
oslava se konala na Sv. Hostýne také 
na první neděli po letošním svátku 
sv. Anny za účasti nejdp. arcibis
kupa Dr Josefa K. Matochy, t. j. dne 
1. srpna.

Na Sv. Kopečku byla dokončena 
nákladná oprava vzácné mariánské 
svatyně, za války bolestně zpustoše
né; zásluhou neúnavné péče a lásky 
p. probošta P. Julia Půdy O. Praem., 
září opět bílý majestát zjasněného 
průčelí mariánské svatyně do roviny 
úrodné Hané a vábí nesčetné poutní
ky před milostný trůn Matky milo
srdenství. Detos je tomu 100 let, co 
se řeholníci sv. Norberta —• čeští 
premonstráti — vrátili na Sv. Kope
ček. Památné toto výročí bylo osla
veno jubilejními slavnostmi od 8.-15. 
srpna, o nichž pontifik ovalí v ob
novené svatyni nejdp. opat strahov
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ský Dr Boh. Jarolímek (8. srpna v 
Den mládeže) a nejdp. arcibiskup Dr 
Josef K. Maíocha o hlavním svátku 
15. srpna. Je třeba co nejvroucněji 
prois.it: P. Maria, zůstaň Matkou lidu 
svému!

ŘÍM

Dchoda lateránská z r. 1929 upra
vila vnitřní1 poměry Sv. stolice a 
Itálie a potvrdila samostatnost (su
verenitu) vatikánského státu a zaru
čila mu i mezinárodní exteritorialitu, 
která nejednou dělala Muissiolinimu a 
Hitlerovi těžkou hlavu. Po válce, kte
rá tak radikálně změnila tvářnost 
Itálie, byla nepřátelům Vatikánu do
hoda lateránská trnem v oku. Počtem 
bezvýznamná skupina italských pro
testantů měla proti ní zahájit akci, 
spoléhajíc na pomoc -amerických pro
testantů. Zatím však byla lateránská 
dohoda pojata do nové italské ústavy 
a křesťansko-demokratická strana, 
mající většinu v parlamentě, v zájmu 
vnitřního klidu sotva by dnes při
pustila revisi lateránské dohody.

Kulturní a umělecké poklady va
tikánské byly vystaveny na veletrzích 
v Miláně, kterých se zúčastnilo 20 
národů. Ve zvláštním paviloně byly 
umístěny zajímavé exponáty vati
kánské, jako mosaiky, vzácné a pa
mátné knížky, několik liturgických 
rouch nesmírné ceny' draperie a růz
né památky z pokladu basiliky sv. 
Petra. Mezi nimi se nacházela i dal- 
matika Karla Velikého, řídký vzorek 
liturgického roucha z raného údobí 
východní církve. Je pořízena z blan
kytného hedvábí a prošívaná stříbrem 
a zlatém. Jiným vzácným exponátem 
byla tkaná látka — dílo Barberiniho 
— představující papeže Urbana VIII. 
ve chvíli, kdy posvětil vatikánskou 
basiliku. Svou starobylostí upoutávalo 
pozornost řezbářské dílo z III. .století, 
představující .Spasitele jako ,,Dob
rého Pastýře“.

Válečné události v Palestině, které 
ohrožují zkázou nej památnější místa 
všeho křesťanského světa ve Svaté 
zemi, přiměly františkánský řád k 

prois.it


akci připomínající dávné nadšení kři
žáckých výprav, podnikaných k osvo
bození Spasitelovy vlasti z moci ne
věřících. V Římě utvořilo se hlavni 
ústřední vedeni františkánů, kteří už 
po 7 století jsou věrnými a coětavými 
strážci svátých míst v Palestině. Na 
jeho výzvu k obraně posvátných míst 
palestinských se přihlásilo už přes 
25.000 dobrovolníků k tak zv. Křes
ťanské dobrovolné milici. Celá tato 
akce vznikla z iniciativy OO. fran
tiškánů, a1 to z důvodů čisté nábožen
ských, a nechce nijak se míchat do 
politických sporů, jež si vyrovnávají 
mezi sebou znepřátelení Arabové a 
Židé. Snad aspoň upozorni také Spo
lečnost národů na povinnost ochrany 
křesťanských míst v Palestině!

Apoštolská stolice římská přijala 
pozvání k účasti na 17. sjezde mezi
národního Červeného kříže, svolané
ho na letošní srpen do Stokholmu. Od 
r. 1925 je to zase po prvé, co vysílá 
Vatikán svého delegáta na tento vý
znamný sjezd. Spolupráce apoštolské 
Stolice na díle mezinárodni dobro 
činnosti a pomoci v nejtěžších dobách 
války a po ní nedá se ignorovat.

V Řecké kolejí v Římě připravuje 
se na kněžství 8 alumnů východního 
obřadu; tři pro diecési di Lungro v 
Kalábrii, jeden pro Piana dei Greci 
na> Sicílii, tři pro apoštolský exar- 
chát v Řecku a jeden pro diecési Al- 
baneskou. Také je to ohlas posledního 
pustošení Sicílie a jižní Itálie za svě
tové války.

ANGLIE

Aktivita katolické menšiny v An
glii projevila se zvláště účinně na 
poli blíženské lásky. V Anglii je 60 
katolických nemocnic. Podle nové ú- 
stavy, která vstoupila v platnost 5. 
července, nepřevezme stát jejich vy
držování, nýbrž tato, .starost připadne 
katolíkům. Tak skončilo o této věci 
dlouhé jednání westminsterského ar
cibiskupa kard. B. Griffina. V Anglii 
připadá na každých deset osob jeden 
katolík. Katolické nemocnice neslouží 
však jen katolíkům, nýbrž přijímají 

nemocné bez rozdílu víry a zaměst
nání.

V anglickém průmyslovém městě 
Manchesteru se koná každoročně na 
první pátek po svátcích svatoduš
ních manifestační náboženský prů'- 
vod, jehož se letos súčastnilo na 20 
tisíc věřících katolíků. Přes 300 tisíc 
jinověrců přihlíželo vážné této kato
lické manifestaci, která je v zemi 
velkou většinou nekatolické důstoj
ným vyznáním katolické víry. V prů
vodu šla také skupina. Italů, která 
nesla památnou sochu Růžencové P. 
Marie.

Kněží Velké Britannie a Walisu o- 
bětovali dobrovolně svůj prázdnino
vý odpočinek pro misijní práci. Sú- 
častnili se letní kampaně Katolické
ho misijního sdružení (CMS) v okrs
ku Oxfordshire. Jejích příklad půso
bil tak povzbudivě na katolické kně
ze z Ameriky, že přijali tuto akci s 
velikým obdivem a uznáním. Více 
kněží z chicagského odboru Katol. 
misijního sdružení odletělo na své 
útraty do Anglie, aby spolupracovali 
se svými anglickými kolegy.

Společný pastýřský list, vydaný bis
kupy Anglie a Walisu, vybízí kato
lické věřící k cddané úctě nejsv. 
Srdce Ježíšova tak, aby Kristus Král 
vládl v každé rodině, v každém do
mě, aby jeho zákon řídil život národů 
i jejich vzájemný poměr. Hlavním 
úmyslem veškeré úcty Božského 
Srdce má být prosba o skutečný svě
tový mír.
ALBANIE

Pravoslavná církev albánská koná 
v podstatě svou bohoslužbu v řeči 
albánské, ale poněvadž některé boho
služebné knihy nebyly ještě přelože
ny z řečtiny do albánštiny, proto ko
ná se část bohoslužby dosud řecký. 
V oblastech, hraničících s Jugoslávií, 
je zaveden bohoslužebný jazyk slo
vanský. V letošním lednu navštívila 
delegace pravoslavné albánské církve 
moskevského patriarchu Alexija, žá
dajíc o církevní spojení s ruskou pra
voslavnou církví. Albánskou delegaci 
tvořili: archimandrita Paško (Paisia) 
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Vodica, protojerej Dimitrij Kokoneš 
— oba předáci albánského partizán- 
ského odboje, jak svědčily řády na 
jejich řízách východního střihu — a 
protojerej Lazar Popovič, oděný v 
roucho jugoslávských duchovních. De
legáti navštívili vedle Moskvy také 
Leningrad a Kijev a toužili po tom, 
aby jejich pravoslavný dorost se 
vzdělával na Duchovních akademiích 
ruských. Protojerej Lazar Popovič ze 
Skutari vzpomněl v Leningradě dří
vějších styků Albánie s ruským pra- 
voslavím, neboť jeho chrám, zasvě
cený sv. knížeti Alexandru Něvské- 
mu, byl postaven za pomoci ruských 
pravoslavných dobrodinců. Také řec
ké, jugoslávské a rumunské pravo
slaví byla nápomocna albánským 
pravoslavným v době útisku. Dnes 
mají albánští1 pravoslavní věřící svou 
autokefalní církev s arcibiskupem 
Christoforem v čele.

BELGIE

V Levani měl své porady misijní 
sjezd, na nějž vyslaly 23 národy sve 
zástupce. Úkolem sjezdu bylo: navá- 
zati spojení mezi jednotlivými misij
ními .skupinami a sjednotit také osob
ní náhledy a studijní bádání misijní. 
Belgie vedle Holandska jeví stále nej- 
živější zájem o myšlenku i praxi mi
sijní. Je to také dáno velikým podílem 
její malé mateřské země evropské na 
zámořských koloniích’.

Mezinárodní crganisace katol. stu
dentů „Pax Rcmana" konala svůj 
sjezd v belgickém městě 3paa*. V 
předsednictvu sjezdovém se střídal 
Holanďan B. de Hoog s Američanem 
I. E. Dcugherty. Sjezd organisovala 
Federace katolických studentů bel
gických. Sůčastnilo .se ho 31 zástupců 
různých národních skupin. Kromě 
evropských zemí vyslaly své zástupce 
Spoj, státy severoamerické, Mexiko, 
Jižní Afrika a Austrálie.

FRANCIE

Nakladatelství YMCA ve Francii 
vydalo r. 1947 první část „Ruského 

katechismu“. Sestavila jej skupina 
katechetů a pedagogů, která veške- 
ren materiál předložila k přezkou
mání komisi tří 'jurisdikcí; jejími 
čteny byli: Mgr Nathanaelj archi- 
mandrita Metoděj a P. Eugraf Kova- 
levskij. Kniha je vyzdobena umělec
kými ilustracemi.

Mnoho starostí působí katolické 
Církvi ve Francii veliký počet při
stěhovalců, kteří se tam uchýlili z 
důvodů hospodářských či politických. 
Jest jich n:a dva miliony. O pasto
raci těchto cizinců se stará zvláštní 
biskupská komise v čele s arcibisku
pem Msgre Lamy ze Sensu, která má 
k disposici 20 cizích kněží-misionářů. 
Tento malý poměrně počet kněží ne
stačí ovšem na pastoraci dvou milio
nů věřících, národnostně i jazykově 
rozdílných a roztroušených po celé 
zemi. Francouzští kardináli a bisku
pové obrátili se proto zvláštním lis
tem na své kněžstvo a věřící lid, aby 
pomáhali roztroušeným cizincům a 
všeho se varovali, co by se jich mohlo 
nemile dbtiknouti. Vláda francouzská 
je přesvědčena, že se tito cizinci ča
sem domácímu obyvatelstvu asimilují 
a že se poírancauzští a tak duchovně 
i biologicky přispějí k povznesení 
národa. Vyloučeno však má být ja
kékoliv násilné urychlování této asi
milace.

Ústředí katolických intelektuálů 
francouzských uspořádalo v Paříži 
sjezd s řadou přednášek a diskusí.  
Závěrečné referáty pojednávaly o 
thematu: Intelektuálové a milost 
Kristova. Schůzí i debat se súčast- 
nila celá řada vynikajících o-chrastí 
z vědeckého a literárního světa, jako 
na př. de Broglie, odborník v bádání 
atomovém, nebo známí spisovatelé 
Daniel Rops, R. ďHorcourt. Předse
dal básník Paul Claiudel. Projedná
vané otázky se týkaly budování jed
notné Evropy, zabezpečení sociální 
spravedlnosti, technického pokroku a 
pod. Nával posluchačů byl tak silný,  
že museli dvakráte vyhledat pro ně 
větší místnosti. Mezi účastníky sjez
dových porad byli: pařížský arcibis-
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kup kard. Suhard, předseda vlády 
Schuman, ministr věcí zahraničních 
Bidault a více jiných představitelů 
vládních. Porady byly zakončeny mší 
svatou v katedrále Natře Dáme, kte
rou sloužil kard. Suhard.

HOLANDSKO

Tajemství veliké aktivity katolic
kého života v Holandsku spočívá ve 
správném hodnocení významu kato
lického tisku, jeho rozšíření a pilné 
četbě. Pro katolickou menšinu v ma
lém Holandsku vychází 3& katolic
kých listů. Není řídkým zjevem, že 
uvidíte na -prahu domu sedět po práci 
venkovany, jak čtou svůj denní ka
tolický list světového- formátu. Odtud 
si také vysvětlíme ono zdravé veřej
né ov-zdu-ší katolické, jež podporuje 
tak četná povoláni kněžská, řeholní 
a misijní. Podle nejnov-ější statistiky 
je celá jedna pětina všech misionářů 
holandské národnosti. A národ tím 
nebyl oslaben, nýbrž ještě posílen i 
ve svých zájmech vezdejších.

NĚMECKO

K obnově náboženského života v 
Německu má klásti základy obnovené 
katolické školství. Z doby předváleč
né bylo známé jesuitské gymnasium 
„Stella Matutina“ (Hvězda jitřní) ve 
Feldkirchu. Letos bylo toto gymna
sium otevřeno a zároveň také jiné 
gymnasium sv. Blažeje ve Schwarz- 
waldě. Oba ústavy se těší velké přízni 
katolické veřejnosti německé.

NORSKO

Všechny severské státy, jež trvale 
ovládl protestantismus; zaujímají 
velmi důsledně odmítavé stanovisko 
vůči -katolické Církvi. Je tomu tak i 
v Norsku. Katolické knihy a. časopisy 
se tam setkávají se zásadní nedůvě
rou. A přece ani norské veřejné mí
nění neodolalo krásné knize Fr. Wer- 
fla „Píseň o Bernadetě“ a filmu, který 
byl natočen podle tohoto románu. 
Bylo to snad po prvé, kdy se norský 

protestantismus setkal s pravdivým 
vylíčením zázračných událostí 1-urd- 
ských, kde sv. Panna svěřila své ne
beské poselství nepatrné lurdské pa- 
sačce Bemard-etě a učinila ji tak bez
děčnou zakladatelkou světové slávy 
mariánského poutního místa Lu-rd. V 
podání geniálního židovského opěva- 
tele sv. Bemardety a Lurd našla si 
myšlenka mariánská schůdnější cestu 
i do protestantského Norska.

RUMUNSKO

Pravoslavná rumunská církev ztra
tila smrtí 831etého patriarchy Niko
déma rozvážného vrchního pastýře, 
který proti všem vnějším i vnitřním 
vlivům se snažil zachovat samostat
nost rumunského pravoslaví. R. 1946 
vykonal patriarcha Nikodém zdvoři
lostní návštěvu patriarchy moskev
ského Alexija, kterou tento mu opla
til v Bukurešti na jaře r. 1947, ale 
vzájemný poměr -byl i potom dosti 
reservovaný. Když o Novém roce na
vštívilo patriarchu -Nikodéma před
sednictvo Lidové republiky rumun
ské, Rada pěti, doprovázené premié
rem Grozou a ministrem kultu Sto
janem, oslovil -patriarchu předseda 
Groza takto: Církev je zřízeni trvalé 
užitečnosti -pro život lidu. Je integrál
ní části státu a jde s duchem doby. 
Pravoslavná církev to vždycky chá
pala a bude to jistě chápat i v bu  
doucnosti.

Záležitost šesti metropolitů a bisku
pů, kteří měli podat demisi nebo stáli 
bezprostředně před ní — jako bisku
pové z Remanu a -Konstanze’— před
ložil ministr kultu sv. synodu, ale od 
něho dostal odpověď, že biskupy, 
jmenované doživotně,- nelze zbavit 
úřadu, leč kanonickým- procesem. 
Nově vydaný zákon (ze 2-7. června) 
stanoví však možnost odstra-niti bis
kupa i „z důvodů nekanonických“.

Po smrti patriarchy Nikodéma, je
hož pemér k Sv. stolici římské byl 
prost nepříznivého zaujetí a který 
byl upřímným zastáncem snah usi- 
luj-ících o -sjednocení křesťanského 
světa, převzal podle rumunské ústa
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vy řízení pravoslavné církve jako 
zástupce patriarchátu 421etý metro
polita Justini án Marina, arcibiskup 
z Jassy, který nastoupil na svůj sto
lec teprve před několika měsíci, byv 
zvolen ve dnech Národního církevní
ho kongresu v Bukurešti (19.—21. lis
topadu 1947). Dalo se očekávat, že 
vláda uplatní svůj vliv při' volbě no
vého patriarchy. Delegace rumunské 
pravoslavné církve, vedená biskupem 
Mikulášem z Oradea Maře, odebrala 
se do Moskvy k projednání otázky 
sjednocení pravoslaví připravovaného 
na tento rok.

Na bohoslovecké fakultě v Buku
rešti byly zavedeny samostatné před
nášky o bohovědné literatuře ruské, 
aby se rumunští bohoslove! blíže se
známili s bohatým písemnictvím rus
kého pravoslaví. Témuž účelu má ta
ké sloužiti vzájemná výměna theolo
gů obou národů i bohovědných časo
pisů a publikací.

Řecko

Zaujetí řeckého pravoslaví proti 
katolické Církvi je už staršího data. 
Potíralo svého času unijni snahy .pa
peže Lva XIII). obnovováním sta
rých nevraživostí z doby vznikající
ho rozkolu Fotijova a Kerulariova. 
Proto nepřekvapila zpráva o zabrání 
katolické katedrály sv. Jana na ostro
vě Rhodu; ale překvapilo nebojácné 
vystoupení zástupce pravoslavné cír
kve v athénském týdeníku „Politi- 
kos“, který takový záměr nazval bar-' 
barským a škodlivým pro pokojný 
život v zemi a pro poměr Řecka k 
Vatikánu.

Řecký seminář na ostrově Chalki, 
známý svými unijními snahami, byl 
za války řecko-turecké — před 25 
lety — Turky zabrán. Nyní bylo 
vlastnické jeho právo vráceno eku
menickému patriarchovi cařihrad- 
sikému, který ze „zdravotních důvo
dů“ resignoval. Po resignaci bude 
máti titul metropolity efezského.

Pravoslavný tisk řecký přijal ně
které poslední projevy sv. Otce s nej
většími sympatiemi jako hlavy křes

ťanského světa. Zvláště našla přízni
vý ohlas velikonoční promluva sv. 
Otce ke katolickému světu a pak pa
pežská audience řeckých žurnalistů. 
V řadě časopisů (Vradini, Elefteria. 
Ellas, Vima) ozvalo se důrazné volá
ní poi diplomatickém zastoupení Řec
ka u Sv. stolice, kde více než 40 států, 
mezi nimi i pravoslavné Rumunsko 
a Jugoslávie, mají své diplomatické 
zástupce. Universitní profesor Alivi- 
zatos .pokládá audienci řeckých žur
nalistů u sv. Otce za počátek nového 
údobí ve vztazích Řecka k Svaté 
stolici na základě lásky ke Kristu a 
vzáijemné dohody.

ŠVÝCARY

Padají poslední zbytky kalvinské- 
ho fanatismu. Jiaiko ironie osudu u- 
držovaly se až do poslední doby ve 
Svýcařích, které byly za světových 
válek jako zázračným ostrovem me
zinárodní svobody, některé výjimeč
né zákony z doby vládnoucího kal vin- 
ského fanatismu. Tak bylo před 400 
lety zakázáno v Lausaně vyzvánět 
zvony s věží katolických chrámů 
města. A teprve nedávno byl tento 
zákaz odvolán. A tak po 4001eté 
přestávce zazněly opět po prvé ra
dostné hlasy zvonů s katedrály P. 
Marie (Notre Dáme) v Lausaně - jako 
radostná zvěst katolické svobody!

PALESTINA

Za těžkých bojů mezi Araby i Židy 
v Palestině nebylo ani svaté město 
Jerusalem ušetřeno zkázy a krvepro- 
lévání. Jerusalemští katolíci zachovali 
však neutralitu mezi oběma válčícími 
stranami a prokazovali jak Židům, 
tak i Arabům skutky blíženské lás
ky. Katolické ústavy v Jerusalemě 
poskytovaly bezpečný útulek uprch
líkům obou národů). Ze smíšených 
oblaistí jeruzalémských přestěhovali 
se mnozí do katolických chrámů, 
škol a závodů, spoléhajíce na ‘bezpeč
nost těchto míst, kterou žádná z ne
přátelských stran zúmyslně neporu
šila.
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šek z unijních sjezdů velehradských 
r. 1946 a 1947: .prof. Dr Fr. Grivce (O 
poctivosti a svatosti sv. Cyrila a Me
toděje v pramenech staroslověnských 
a v dokladech církevních, a druhé 
thema: Sv. Cyril a Metoděj, apoštolé 
katolické jednoty); Dr Mikuláše Russ- 
náka, Svaité sjednocení' východních 
a západních křesťanů a prostředky k 
němu. Dr Jos. Vašíci, Legenda cher- 
sonská S latins|kým i staroslověn
ským textem a s výkladem některých 
míst této legendy, jak jej autor podal 
ve Společnosti pro slovanský jazýko- 
zpyt r. 1947 česky a v poradě odbor
níků téhož roku latinsky na Velehra
dě. Dr Boh. Spáčila T. J. velehradská 
přednáška z r. 1947 o praktických 
výsledcích unijních sjezdů velehrad
ských; P. JUDr Jana Jaroše CssR, 
Vznik a vývoj synodálního práva, 
zvláště v Byzanci a v Rusku (1’946). 
Následuje krátká, ale hluboká apli
kace Dr Grivce známých slov: Pojď
te ke mně všichni (Mt 11, 27-30) a re
ferát Dr Josefa Vajse o liturgii sv. 
Petra. Bohatý oddíl bibliografie za 
bírá různojazyčnou literaturu cm., vý
chodní i západní. Vydaný dvojsvazek 
Akt Velehradské akademie řadí se 
čestně ke svým předchůdcům a re
presentuje naše vědecké snahy unijní 
i před světovou odbornou veřejností 
s plným jejím uznáním

Dr Antonín Suránek, Kořeny kal- 
varské oběti, studie asceticko-pasto 
rální, nákladem vlastním, vytiskly 
Lidové závody v Olomouci, 1948, cena 
brož. 75 Kčsl Autorovo věnování: 
Bohoslovcům-dělníkům není jen ob
vyklou knižní dedikací, nýbrž připo
míná skutečný vznik této otcovsky 
psané sbírky rozjímání. Když za dru
hé světové války záměrná zloba ně
meckých tyranů vyprázdnila téměř 
náš olomoucký seminář od všech 
zdravých bohoslovců a rozmetala je
jich duchovní pospolitost, po nejrůz
nějších pracovních stanovištích ev- 
ropských je honíc jednotlivě nebo v 
nepatrných skupinkách, tehdy 'Pa
ter spiritualis (Otec duchovní) těchto 
roztroušených svých bohoslovců po
sílal jim na všechny adresy do ciziny 
denní rozjímání pod názvem „Com- 
munio sanctorum“ (obcování svátých) 
a k němu.připojoval i zprávy ze se
mináře a došlé dopisy bohoslovců, aby 

tak mezi nimi udržoval jakousi aspoň 
kontinuitu seminárního a duchovního 
života. Co dobrého zplodily tyto ne
bojácně expedované aršíky v duších 
roztroušených bohoslovců za hrozné 
mravní potopy tehdejší, ví ovšem je
nom vševědoucí Bůh a také vděčně 
přiznávala upřímnost bohoslovců, 
když se vrátili zase do semináře, aby 
se připravili k hodnému opětování 
oběti kalvarské. Kniha Dr Šuránka- 
není však jen dokumentem z doby 
válečného utrpení, ale dává každému 
věřícímu katolíkovi hluboký pohled 
až na kořeny novozákonní oběti. V 
tom jest její trvalá cena.

Nakladatelství Velehrad v Olomouci 
vydalo:

Vladimír Horna, Klasy v bouři, 
román, str. 144, cena 40 Kčs. Barev
nou obálku navrhl Josef Konečný. 
Kniha je autorova prvotina, vyzna
čující se uměřenou a přece výraz- 
nu střízlivostí slova. Vypráví příběh 
dobrovolného pokání, jež si uloží mla
dý učitel za poklesek z mládí a jež 
splní přes všechny překážky. Pevná 
mravní linie, oproštěná vší sentimen
tality vypravování, povznáší tuto ro
mánovou prvotinu .nad průměr ob
vyklé lidové četby. Jen papír měl být 
i pro lidovou četbu lepší.

Dr Robert Smetana, Průvodce pa
mátkami v Olomouci; 82 stran textu 
a 84 fotografických obrázků a 2 plány. 
Dílo má účelem podat nejnutnější in
formace o kulturních a staveb, pa
mátkách staroslavného města Olo
mouce, a to jak domácímu obyvatel
stvu, tak i cizím návštěvníkům Olo
mouce. Historická data čerpá Prů
vodce z Nešporových Dějin města 
Olomouce a ilustruje je bohatou částí 
obrázkovou. Kniha Smetanova při
chází právě vhod do započatého od
borného průzkumu staré kulturní pů
dy, kde stával nej starší chrám olo
moucký sv. Petra na místě nynější 
budovy Komenia — obnovené univer
sity. Knihu Smetanovu skvěle vypra
vilo nakladatelství Velehrad; Cena 
brož. 100 Kčs.

Dr Ludvík Kundera, Janáček a 
Klub přátel umění. Velehrad, naklad, 
dobré knihy v Olomouci, 1948. Cena 
brož. 45 Kčs. Ludvík Kundera obo



hacuje značně poznatky o umělecké 
a tvůrčí osobnosti Janáčkově. Probírá 
podle archivního materiálu dějiny 
Klubu přátel umění, zvláště od rohu 
1S03, kdy v samostatném hudebním 
odboru vystupuje do popředí charak
teristická osobnost (Leoše Janáčka. 
Byl v té době v plném rozvití svých 
tvůrčích sil, byl nej výraznější osob
ností a nejhorlivějším činitelem Klu
bu. Poutavý sloh Kunderovy knihy 
zaujme každého, kdo se zajímá o vel
kého skladatele a o vývoj uměleckého 
života u nás.

V mužském klášteře v lze v chust- 
ském okrese na Zakarpatí byl koncem 
roku 1947 pochován někdejší vůdce 
pravoslavného hnutí na bývalé Pod
karpatské Rusi, archimandrita Alek- 
sij Kabaljuk. Pocházel ze sjednocené 
řecko-katolické rodiny, na Athonské 
hoře přestoupil k pravoslaví a přijal 
pak r. 1910 v Jabločinském klášteře 
kněžské svěcení. Na jaře r. 1'911 zpl
nomocnil jej srbský patriarcha ke ší
ření pravoslaví na Zákarpatsku. Za 
pověstného procesu v Marmarošském 
Sihotě v letech 1913-1914 byl jero- 
monach Aleksij Kabaljuk odsouzen 
na 4 a půl roku do žaláře, ale konec 
světové války a rozklad říše rakous- 
ko-uherské vrátily mu svobodu. Vy
užil jí pak k tím úsilovnějšímu šíření 
pravoslaví, zbudoval monastýr v lze, 
diecésní internát a ženský klášter v 
Dombokách a více pravoslavných 
chrámů na Podkarpatsko, Roku 1944 
odejel s delegací pravoslavného du
chovenstva k moskevskému patriar
chovi, aby přijal zákarpatské pravo
slaví do své jurisdikce. Jméno archi- 
mandrity Kabaljuka zůstane spjato* 
s nejbouřlivějším náboženským údo
bím na bývalé Podkarpatské Rusi, 
kde do sporů náboženských neblaze 
zaléhaly dozvuky někdejší násilné 
maďarisace.

Znamením nadějného rozvoje ka
tolické kultury v Polsku je obnove
ní theologického čtvrtletníku „Polo
nia Sacra“, který začal vycházet roku 
1917. Po válečném přerušení dochází 
k jeho obnovení pod týmž názvem v 
Krakově, kde jest jeho vedoucím re

daktorem univ. prof. Dr Wladislav 
Wicher z university Jagellonské.

*
Velká galerie svátých ve velechrá- 

mě sv. Petra v Římě byla nyní dopl
něna novou mramorovou sochou prv
ní americké světice sv. -Františky Ca- 
brini, které se dostalo nedávno cti 
oltáře. Socha váži 25 tun a je umístě
na v jednom z 5 dosud prázdných 
výklenků chrámových tak, že se dívá 
s výše 25 stop na hrob svátého Petra 
uprostřed basiliky.

Úcta k božskému Srdci Páně je na 
Slovensku velmi rozšířena. Hlavní zá- 
sluhu o to vedle horlivé duchovní 
správy má dobře vedený lidový mě
síčník „Posol Božského Srca“, který 
vydávají trnavští jesuité a který je 
velmi rozšířen a oblíben. Na první 
nátky přistupuje čtvrt milionu vě
řících Slováků k sv. přijímání. Bož
skému Srdci je už zasvěceno přes 
200.000 slovenských katolíků. To je 
zdroj jejich horlivého a uvědomělého 
života náboženského.

Předválečná Jugoslávie dobývala 
něco zlata jako vedlejší produkt při 
zpracování rud. Nyní hledají nové 
prameny k získání zlata z říčního 
písku v Neresnici u Kučeva v Make
donii.

Recko-katolický biskup Vasil Takač 
v Homsteadu ve Spojených Státech 
severoamerických zemřel v květnu 
po dlouhé nemoci a byl pochován ra 
hoře sv. Makriny v Uniongtownu Pa, 
kde mají svůj mateřinec sestry ba- 
siliéhky. Pohřební obřady vykonal 
řecko-katol. biskup Daniil Ivančo za 
účasti filadelfského řecko-katolické- 
ho biskupa Bogačovskiho, pomocné
ho biskupa Senišina, nově jmenova
ných kanadských -biskupů Boreckiho 
a Roboreckiho, dvou latinských bis
kupů, několika prelátů a za dopro
vodu více než 100 kněží. Nad rakví 
promluvili na rozloučenou biskup 
Ivančo ruský (rusínsky), biskup Se- 
nišin anglicky a O. Tabakovič ma
ďarský. Zvěčnělý biskup Takač pro
žil první těžké počátky řecko-katolic
ké církve v Americe a nezapomněl 
na své bratry v Evropě, kterým v 
nejhorší době rád pomáhal.

„Apeštolát“ vychází jako měsíčník v Olomoucí. Používání novinových známek povole
né ředitel, pošt v Brně č. j. IA-4-2370-O115492 dne 14. února 1946. Podací úřad Olomouc I. 
Vytiskla Ligra, lidové závody grafické, vydavatelské a knihkupecké, a. s. v Olomoucí.


